

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Acojido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata	HABANA	12 meses...	\$14.00 plata
	6 id.....	\$11.00 "		6 id.....	\$ 8.00 "		6 id.....	\$ 7.00 "
	3 id.....	\$ 6.00 "		3 id.....	\$ 4.00 "		3 id.....	\$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Octubre 18.

CONFERENCIAS

D. Nicolás Rivero ha celebrado una conferencia con el general López Domínguez para tratar de asuntos relacionados con la negociación de un tratado de comercio entre España y Cuba.

El general López Domínguez ha ofrecido su concurso para la realización de esa idea.

Espérase una pronta y favorable resolución, porque España considera necesario conservar el mercado de Cuba, y armonizar los intereses de ambos países.

El Sr. Rivero ha celebrado también una conferencia con el Ministro de Cuba en España, Dr. Carrera Jústiz, y ambos marchan de perfecto acuerdo en este asunto.

LOS OBREROS

Comunicar de Gijón, que las asociaciones obreras han acordado celebrar un mitin y una manifestación contra el Gobierno, con motivo de los sucesos de Barcelona.

EL DISCURSO DE MORET

Ha causado gran sensación en el Congreso de Diputados el discurso pronunciado por el Sr. Moret.

Este ha dirigido fuertes ataques al Gobierno, y en forma muy correcta y fondo enérgico examinó los sucesos de Barcelona, concretando la responsabilidad que al Gobierno corresponde.

En su opinión, la situación de España es insostenible ante todas las naciones; declaró que el Gobierno ha perdido la confianza del país y que debe dimitir.

También habló de los sucesos de Melilla.

LA CONTESTACION DE MAURA

Respondió el Sr. Maura con un valiente discurso, al ataque del Sr. Moret, justificando su conducta y la conducta y actitud del Gobierno. No obstante, confesó que había fracasado en su intento de aunar las voluntades en Cataluña.

Terminó asegurando rotundamente

que contaba en absoluto con la confianza del país.

DECEPCION

La sesión de hoy en el Congreso había despertado gran curiosidad, porque se la suponía sumamente borrasca. La concurrencia llenaba las tribunas; pero su expectación resultó defraudada, porque después del enérgico discurso del Sr. Maura la sesión se deslizó como otra sesión cualquiera: sin incidente ninguno.

MAS PROTESTAS

Los republicanos socialistas de Madrid preparan una importante manifestación contra el Gobierno. Dicese que asistirán concejales de los Ayuntamientos de toda España.

LOS CAMBIOS

Hoy se cotizaron las libras esterlinas á 27.52.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

RECONOCIMIENTO APLAZADO

Washington, Octubre 18.

La Secretaría de Estado ha dado á la publicidad en la tarde de hoy una nota en la que se dice haberse recibido en ese departamento una comunicación del general Estrada, jefe de la revolución nicaragüense, en la que se informa al Secretario de Estado que está en posesión de toda la costa, desde Greytown hasta Cabo de Gracias; que ha asumido provisionalmente el cargo de Presidente de la república, y le pide que su gobierno sea reconocido por el de los Estados Unidos, y que habiendo nombrado al señor Salvador Castillo representante del nuevo gobierno en Washington, desearía que el gobierno americano enviase también un Ministro á Nicaragua.

El gobierno de los Estados Unidos no tendrá en cuenta la comunicación del Presidente provisional Estrada, mientras el partido revolucionario no tenga prácticamente el dominio sobre la maquinaria gubernamental, administre las leyes de una nación ordenada y esté en completa aptitud para cumplir todas las obligaciones impuestas por los tratados y las leyes internacionales respecto á los demás países.

ALFONSO XIII DESCONTENTO

Paris, Octubre 18.

Se ha recibido de Madrid un telegrama particular, en el cual se dice que ha habido un violento altercado

entre el Rey Alfonso y el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Maura, por no haberle dado éste la oportunidad al monarca de ejercer la real prerrogativa del perdón á favor de Ferrer.

El incidente ocurrió al enterarse don Alfonso de la tempestad de protestas que ha levantado en el extranjero la ejecución de Ferrer.

MANUEL ENFERMO

Lisboa, Octubre 18.

El rey Manuel guarda cama, de resultados de una perturbación intestinal y estar atacado de fiebre.

VUELO PRODIGIOSO

Paris, Octubre 18.

El Conde Lambert ha verificado en la tarde de hoy, en un biplano de Wright, un vuelo que bien puede calificarse de prodigioso, pues salió del campo de aviación de Juvisy, llegó hasta esta ciudad, lió la vuelta á la torre Eiffel, elevándose á veces hasta 800 y 1,000 pies de altura, y regresó á Juvisy sin haber sufrido el más leve entorpecimiento en su máquina.

EL PASAJE DEL "ANTILLES"

Nueva York, Octubre 18.

A bordo del vapor "Comus" ha llegado hoy á este puerto el pasaje completo y parte de la tripulación que llevaba el vapor "Antilles," que embarcó en la Florida la semana pasada, á causa del fuerte ciclón que azotó dicha costa.

OVACION MERECIDA

Paris, Octubre 18.

Según el anotador oficial, el Conde Lambert recorrió esta tarde, en el vuelo que llevó á cabo, una distancia de 50 kilómetros en 49 minutos 39 segundos, alcanzando una altura de 300 á 1,300 pies.

El arrojado aviador fué ovacionado ruidosamente cuando regresó á Juvisy.

ACCIDENTE LAMENTABLE

Pocos momentos antes de que el Conde Lambert retornara al campo de aviación, el aeronauta francés M. Blanc intentó efectuar un vuelo en un monoplano de Bleriot, pero desgraciadamente á la arrancada giró el timón en falso, y la máquina al caer hirió mortalmente á una mujer, resultando lesionadas otras doce personas. El aeronauta logró escapar milagrosamente.

NOTICIAS COMERCIALES

Nueva York, Octubre 18.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés,) 103.34.

Bonos de los Estados Unidos á 100.58 por ciento ex-interés. Centenes, á \$4.77.

Descuento papel comercial, 5 á 5.12 por ciento anual.

Cambios sobre Londres, 60 d/v., banqueros, á \$4.83.10.

Cambio sobre Londres á la vista, banqueros, á \$4.86.45.

Cambios sobre Paris, 60 d/v., banqueros, á 5 francos 17.12.

Cambios sobre Hamburgo, 60 d/v., banqueros, á 95.316.

Centrifugas, polarización 96, en plaza, á 4.27 cts.

Centrifuga, número 10, pol. 96, costo y flete, 2.2932 cts.

Masebado, polarización 89, en plaza, 3.77 cts.

Azúcares de miel, pol. 89, en plaza, á 3.52 cts.

Mantea del Oeste, en terceroles, \$12.70.

Harina, patente, Minnesota, \$5.60.

Londre, Octubre 18.

Azúcares centrifugos, pol. 96, 12s. 4.12d.

Azúcar masebado, pol. 89, á 11s. 7.12d.

Azúcares de remolacha de la nueva cosecha, 11s. 1.12d.

Consolidados, ex-interés, 82.916.

Documento Banco de Inglaterra, 4 por ciento.

Renta á por 100 español, ex-cupón, 100.318.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, cerraron hoy á \$86.12.

Paris, Octubre 18.

Renta francesa, ex-interés, 97 francos 75 céntimos.

OBSERVACIONES

Correspondientes al 18 Octubre, 1909, hecha al aire libre en EL ALMENDARES, Obispo 54 para el DIARIO DE LA MARINA.

Temperatura	Centigrado	Fahrenheit
Máxima	30	86
Mínima	23	73.4

Barómetro: A las 4 P. M. 764.

Sección Mercantil

ASPECTO DE LA PLAZA

Octubre 18.

Azúcares.—Los mercados de Londres y Nueva York abren sin variación.

El mercado local continúa en el mismo estado de quietud anteriormente avisado.

Cambios.—El mercado abre con demanda moderada y baja en los precios por letras sobre España.

Cotizamos:

	Comercio	Banqueros
Londres 3 d/v.....	19.314	20.114
60 d/v.....	19.114	19.314
Paris, 3 d/v.....	5.314	6.114
Hamburgo, 3 d/v.....	4.118	4.518
Estados Unidos 3 l/v	9.114	9.314
España a plaza y cantidad 3 d/v.....	3.112	3.
Dist. anual á anual 10 á 3 p 2 anual.		
Moneas de ex-interés, —3, cotizan hoy como sigas:		
Greenbacks.....	2.318	2.518
Plata española.....	95.318	95.518

Acciones y Valores.—Hoy no se ha efectuado en la Bolsa, durante las cotizaciones, ninguna venta, que separemos.

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Octubre 18 de 1909

A las 5 de la tarde.

Plata española.....	95% á 95% V.
Calderilla (en oro)	97 á 98
Oro americano contra oro español...	109% á 109% P.
Oro americano contra plata española	14 P.
Centenes.....	á 5.51 en plata
Id. en cantidades...	á 5.52 en plata
Luises.....	á 4.40 en plata
Id. en cantidades...	á 4.41 en plata
El peso americano en plata española	á 1.14 V.

Aduana de la Habana

Recaudación de hoy: \$60,295.42.

Habana, 18 de Octubre de 1909.

Ventas de ganado en pie y precios de la carne

Octubre 18.

Hoy llegó un tren á los corrales de Luyanó, conduciendo 275 reses, vendiéndose 125 á 3.12 centavos la libra y el resto 3.58 id. id.

En el Rastro Municipal rigieron los siguientes precios: por la carne de vaca, de 12 á 14 centavos el kilo; por la de puerco, de 28 á 30 id. id. y por la de carnero de 32 á 34 id. id.

Movimiento marítimo

EL BUENOS AIRES

El vapor correo "Buenos Aires" ha salido de Cádiz con dirección á este puerto y escalas en Canarias y Puerto Rico á las dos de la tarde de hoy lunes.

EL ANTONIO LOPEZ

El vapor correo "Antonio López" que salió de este puerto el día 30 de Septiembre, ha llegado á Cádiz sin novedad á la una de la tarde de hoy lunes.

EL "MONTEVIDEO"

En la tarde de ayer entró en puerto el vapor correo español "Montevideo," procedente de Génova, Barcelona y escalas, conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros.

Puerto de la Habana

SUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para Delaware (B. W.) vapor inglés Valta por L. V. Ploce. Octubre. Para New York vapor americano Saratega por Zaldy y Co. Para Veracruz vapor español Montevideo por M. Ostaduy.

MANIFIESTOS

OCTUBRE 17:

418

Goleta americana M. A. Achorn procedente de Mobila consignada á A. J. Mendoza. A la orden: 17,618 piezas madera.

419

Vapor español Martín Saenz, procedente de Barcelona y escalas consignado á Marcos hermanos y comp.

DE BARCELONA

(Para la Habana)

Isla, Gutiérrez y cp.: 252 y 804 vino J. Balcells y cp.: 125 pipas, 50/2, 225/4, 110 botelladas, 60 barriles y 6 cajas id.

Consignatarios: 4 bultos muestras M. Johnson: 100 cajas aguas minerales.

Salceda, hno. y cp.: 504 pipas vino.

R. R. Margarit: 100 cajas conservas A. Blanch y cp.: 25 id. vino.

González y Suárez: 25 pipas, 30/2 y 50/4 id.

Lorient y hno.: 100 cajas id.

Quesada y cp.: 75/4 pipas id.

Galbán y cp.: 40 pipas, 40/2 y 250/4 idem.

R. Suárez y cp.: 25 pipas, 10/2 y 100/4 id.

F. Andraea: 5 pipas, 10 barricas y 20 barriles id.

Román, Duyos y cp.: 100/4 pipas id.

Benicocha y hno.: 50/4 id. id.

B. Barceló y cp.: 100 jaulas ajcs.

Muñiz y cp.: 50 id. id.

Romagosa y cp.: 329 cajas conservas.

A. Wager: 4 barriles vino.

Descanso dominical!!!

Prohibase al noble bodeguero vender bebidas alcohólicas los domingos y se le acabará el deseo de tener abierta su tienda en ese día. Y maldito si nos importa un bledo el que la tenga abierta todo el año, mientras sea él el que trabaje á deshora. Pero es el infeliz dependiente, detrás del sucio mostrador, el que sufre las consecuencias de esa mezquina tiranía y de un sistema anticuado y malo que le obliga á tener para siempre su inteligencia apagada, su cuerpo mal sano y su espíritu decaído. Y pensar que esto sucede en Cuba Libre y en un país donde se usan miles de máquinas de escribir "Underwood"! Nos parece un paso atrás y una injusticia al pobre dependiente.

CHAMPION & PASCUAL, Obispo 99-101.

CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.

En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen. Habana, Agosto 8 de 1904.

AGUIAR N. 108 N. GELATS Y COMP. BANQUEROS

Ramón Benito Fontecilla Comerciante comisionista. Corresponsal del Banco Nacional de Cuba. Resi número 65, Apartado 14, Jovellanos, Cuba.

NOTICIA INTERESANTE

Se hace saber al público que la Gran Agencia de Mudanzas "El Vapor" se ha trasladado á Estrella número 12 entre Aguilá y Antra ptaos. cajas de hierro y maquinaria. Gran rebaja de precios en mudanzas para el campo. Se garantiza el trabajo.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5. 49 HABANA 49

C. 3151 1-0c.

¿Por qué sufre V. de dispepsia? Tome la Pepalina y Rulbarbo de BOGARD. Y se curará en pocos días, recobrando su buen humor y su rostro se pondrá rosado y alegre.

La Pepalina y Rulbarbo de Bogard produce excelentes resultados en el tratamiento de todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastritis, indigestiones, digestiones lentas y difíciles, mareos, vómitos de las embarrasadas, diarreas, estreñimiento, neurastenia gástrica, etc.

Con el uso de la PEPALINA Y RULBARBO, el enfermo rápidamente se pone mejor, digiere bien, asimila más el alimento y pronto llega á la curación completa.

Los mejores médicos la recetan. Docs años de éxito crecienta. Se vende en todas las boticas de la Isla.

C. 3094 1-0c.

THE ROYAL BANK OF CANADA

Agente fiscal del Gobierno de la República de Cuba para el pago de los cheques del Ejército Libre. Capital y Reserva: \$10,433,000—Activo: \$59,900,000

EL ROYAL BANK OF CANADA ofrece las mejores garantías para Depósitos en Cuentas Corrientes, y en el Departamento de Ahorros. SUCURSAL EN CUBA: Habana Obrajita 23. — Habana Galliano 82. — Matanzas—Cárdenas—Camaguey. Mayarí. — Manzanillo. — Santiago de Cuba. — Cienfuegos—Caibarién—Sagua la Grande. J. J. SHERMAN, Supervisor de las Sucursales de Cuba, Habana Obrajita 23. C. 3145 1-0c.

Antes de comprar ninguna otra máquina de escribir vea la

SMITH PREMIER ES LA MEJOR POR EXCELENCIA.

Unico agente en Cuba: Chas. Blasco, O'Neilly 6, Tel. 213.

Casimires Bazar Inglés. Aguiar 94 y 96. Crece desde hoy su espléndida colección de casimires para invierno, en colores y dibujos de última moda. ¡¡ Siempre Barato!!

SIN OPERACION CURA DEL CANCER

LUPUS, HERPES ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.

49, Habana, 49.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.

Economice su dinero

Cuando usted pinte su casa compre las pinturas DOMESTICAS de Longman & Martínez y llámese un pintor para que las aplique. Estas pinturas son hechas en máquina. Son mejores y cuestan menos que pinturas preparadas por un pintor. De venta en todas las ferreterías. Están listas para usarse, en latas de 1, 7 y 10 libras.

Somatose Reconstituyente de primer orden. Estimula en alto grado el apetito. Aperitivo y reconstituyente para personas debilitadas, atrasadas en su nutrición, enfermos del estómago, convalescentes y especialmente en el RAQUITISMO, EN LA GLOSIS Y EN LA ANEMIA. Para muestras y literatura de los productos BAYER, los señores médicos diríjanse á CARLOS BOHMER, HABANA. C. 2666 1-10c.

Garfía, hno. ycp.: 10 pipas, 20 1/2 y 65 1/4 id. Sabatés y Bonda: 100 1/4 id. G. Fernández: 25 cajas id. Bergasa y Timirao: 50 1/4 id. Romero y Montes: 50 1/4 id. B. Fernández y cp.: 200 id. V. Casablanca: 1 caja harina y salvado. Trespalacios y Noriega: 12 pipas vino. Estévanos y Fernández: 50 1/4 id. Costa, Fernández y cp.: 300 cajas conservas. Genaro González: 250 cajas jabón. E. Luengas y cp.: 250 id. id. y 100 1/4 pipas vino. J. Rafecas y cp.: 250 cajas jabón. M. Soto B.: 6 1/4 pipas vino. A. Infantes: 3 jaulas maquinaria. Fernández, Blanco y cp.: 750 galones y 750 1/2 id. vacíos. J. Martí U.: 3 cajas drogas. F. Correa: 1 id. libros. Molina y hno.: 18 fardos tapones. J. G. de León: 3 cajas libros. A. Camporredondo: 1 id. tejidos. G. Cañizo G.: 5 barricas cordeles. P. Alvarez: 13 id. y 1 fardos cordeles. Humara y cp.: 11 barricas vidrio. E. García: 12 id. id. T. Ibarra: 7 id. id. Alvaré, hno. y cp.: 2 bultos tejidos Prieto, González y cp.: 3 id. id. Viuda de Arriba, Aja y cp.: 70 id. ferreteria. S. Elreca: 56 id. id. J. Fernández: 70 id. id. C. Ortiz: 23 id. id. Urquía y cp.: 13 id. id. Capestany y Garay: 84 id. id. Castelleiro y Vizoso: 77 id. id. Moretón y Arruzá: 9 id. id. J. Aguilera y cp.: 6 id. id. Inclán, García y cp.: 1 id. tejidos. J. Fajó: 1 id. id. Taboada y Rodríguez: 2577 cajas baldosas. L. R. Alvarez: 2 id. efectos. B. Alonso: 360 id. azulejos y 307 id. losetas. Pi y hno.: 62 fardos tapones. E. Rieart y cp.: 17 fardos yate. J. Monimany: 3 cajas piano y otros. Pons y cp.: 1492 huacales azulejos y 2918 id. losetas. Orden: 16 bultos ferreteria, 20 cajas papel, 1 id. sobres, 11 id. naipes, 5 barricas vidrio, 2200 id. celofanos, 3 bocoyes, 47 pipas, 36 1/2 y 232 1/4 vino. (Para Sagua) Muñío y González: 134 cajas losetas y 44 bultos ferreteria. Alvaré y cp.: 28 id. id. P. Ramos: 5 id. id. DE GENOVA (Para la Habana) Centro de Dependientes: 43 bultos drogas. Centro Gallego: 60 id. id. H. Avignone: 44 id. id. y 3 cajas papel y 24 toneles vermouht. Prieto, González y cp.: 3 cajas tejidos. C. Alvarez G.: 5 id. id. Lizama, Díaz y cp.: 2 id. id. Dussay y cp.: 57 bultos efectos. A. Pellón: 22 cajas téforos. Pérez y García: 70 bultos cominos. Cobo y Basca: 1 caja tejidos. J. Fernández: 18 bultos cáñamo. J. González: 10 id. id. M. Vila y cp.: 24 id. id. S. Elreca: 7 id. id. A. Rocha y hno.: 23 id. id. Nazábal, Sobrino y cp.: 1 caja tejidos. Chaparra, Sugar Co.: 7 id. id. Viuda de F. Parajón é hijo: 22 id. sombreros. Orden: 3 id. tejidos, 3 id. 800 planchas y 1200 losetas mármol y 21 bultos muebles. DE PALMA DE MALLORCA E. Miró: 48 cajas turrón. Romagosa y cp.: 0 cajas conservas, 1600 garrafrones alcáparras. Orden: 2 cajas sobrasnadas. DE VALENCIA Alonso, Menéndez y cp.: 200 sacos arroz. Genaro González: 200 id. id. M. Nazábal: 10 id. id. Regó y Alonso: 1 bocoy vino. R. Torregrosa, Burguet y cp.: 50 1/2 pipas id. Levy, hno. y cp.: 2 bocoyes id. Romagosa y cp.: 500 sacos arroz y 100 cajas conservas. A. S. Villa: 8 cajas pimentón. Taboada y Rodríguez: 600 id. azulejos M. Dura: 32 id. pasas. Brito y hno.: 50 1/4 pipas vino. Lopo, Alvarez y cp.: 30 pipas id. J. Giralt é hijo: 2 cajas efectos. C. Hempel: 55 id. bloques. Viadero y Velasco: 3 id. id. García y López: 5 id. id. Orden: 2001 id. azulejos, 102 sacos arroz, 157 jaulas ajos y 9 cajas cebollas. (Para Sagua) Marlbona, Sampedro y cp.: 2 bultos azulejos. DE MALAGA (Para la Habana) Humara y cp.: 40 tinajas barro. T. Ibarra: 35 bultos id. B. Barceló y cp.: 200 cajas pasas. D. Vega: 1 caja muestras. Genaro González: 500 cajas pasas y 50 sacos garbanzos. Negreira y hno.: 8 bocoyes vino. J. Vergara: 35 barriles id. A. L. Aguilera: 25 id. id. E. R. Margarit: 12 sacos alpiste y 420 cajas pasas. Pérez y García: 300 id. id. Romagosa y cp.: 100 cajas aceite. González, Menéndez y cp.: 1 caja tejidos. Rafael Alfonso y cp.: 4 bocoyes vino. E. Miró: 71 cajas pasas. A. Bianchi y cp.: 250 id. id. Consignatarios: 100 cajas higos y 10 1/2 uvas. Suero y cp.: 60 sacos anís. Orden: 61 sacos garbanzos. DE CADIZ E. Luengas y cp.: 200 cajas vino. Suero y cp.: 100 sacos garbanzos. Cárdenas y Zalvidea: 4 botas y 125 cajas vino, 6 cajas efectos, 8 bocoyes aceitunas y 2 id. alcáparras. Romagosa y cp.: 194 sacos garbanzos. M. Muñoz: 60 barriles vino y 3 bocoyes vinagre. J. M. Mantecón: 50 cajas y 2 atados vino y 8 jaulas pájaros. Genaro González: 500 cajas higos. Negra y Gallarréta: 39 sacos cominos, 50 cajas y 50 barriles aceitunas. A. Blanch y cp.: 200 seras id. E. R. Margarit: 10 id. id. Piñán y Ezquerro: 78 cajas ajos. E. Mata: 170 seras aceitunas. Consignatarios: 96 sacos garbanzos. Domenech y Artau: 2 bocoyes y 1 barril vino. R. Torregrosa, Burguet y cp.: 110 cajas aceitunas. L. Gallostra: 6 id. vino. Bengoché y hno.: 20 cajas conservas. Ruiz y Hernández: 3 bocoyes vino. B. Barceló y cp.: 1000 cajas higos. Orden: 100 id. aceite. DE LAS PALMAS Benguria, Corral y cp.: 100 piedras de filtro. Lanzagorta y Ríos: 100 id. id. Gaubeca y Vidaurrázaga: 60 id. id. L. G. Cabrera: 1 caja efectos. A. Pellón: 4 1/4 pipas vino.

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE F. Amaral: 3 cajas almendras y 19 pacas orégano. DE PUERTO RICO Romagosa y cp.: 16 fardos cominos. Alonso, Menéndez y cp.: 18 id. id. M. Otaduy: 442 sacos café. Galbán y cp.: 100 id. id. Orden: 446 id. id. y 75 pacas miraguano. DE MAYAGUEZ Orden: 2 cajas sombreros y 1209 sacos café.

420 Goleta inglesa E. M. Roberts procedente de Hantsport (N. E.) consignado a la orden. A la orden: 48,187 piezas madera. Día 18: 421 Vapor americano Esperanza procedente de New York consignado a Zaido y comp. Consignatarios: 1 bulto efectos. Mantecón y cp.: 120 cajas, 10 1/2 id. leche, 10 cajas paja, 8 cajas caramelos y 1 nevera con 1 barril ostras, 169 atados y 9 cajas frutas, 8 id. manzanas, 2 barriles carne, 10 cuiletes pepinos, 5 cajas legumbres y 6 atados (60 cajas) queso. Alvarez y Nazábal: 5 atados (50 cajas) queso, 1 barril ostras, 1 huacal apio, 5 cajas frutas, 10 barriles manzanas, 4 id. jamones, 1 huacal mangos y 20 cajas ciruelas. R. Torregrosa, Burguet y cp.: 290 cajas dátiles, 30 id. ciruelas, 1 tercerola jamones, 2 atados (20 cajas) queso, 110 cajas y 10 1/2 id. leche. Negra y Gallarréta: 25 cajas legumbres, 120 id. y 10 1/2 id. leche. Am. Grocery Co.: 112 bultos provisiones. Millán, Alonso y cp.: 100 cajas leche y 100 barriles papas. Wickes y cp.: 100 sacos garbanzos. Friedlein Co.: 28 bultos provisiones, 5 id. efectos y 30 cajas whiskey. Gutiérrez, Sierra y cp.: 3 cajas dulces. Galbán y cp.: 14 tinajas y 73 tercerolas manteca, 250 sacos harina y 450 cajas leche. B. Pérez: 25 huacales coles, 25 barriles manzanas, 24 atados peras, 20 id. uvas y 4 barriles coliflor. G. J. y Oicott: 1 bulto efectos, 50 barriles manzanas y 150 atados uvas. E. Hernández: 8 huacales cacao. E. Miró: 50 cajas encurtidos. J. Jiménez: 15 barriles manzanas, 10 atados peras y 10 id. uvas. H. Wamright: 10 id. peras y 19 barriles manzanas. W. A. Chandley: 5 cajas y 25 barriles manzanas, 55 atados uvas, 2 huacales legumbres, 3 barriles zanahorias y 2 atados peras. Pita y hno.: 50 cajas bacalao. Garín, Sánchez y cp.: 50 id. id. Barraqué y cp.: 50 id. id. Galbé y cp.: 100 id. id. J. González Alvarez: 25 barriles manzanas. Quesada y cp.: 50 sacos café. J. Prieto: 35 barriles manzanas. Baldo y Fernández: 48 sacos maiz y 17 atados papel. Rollo y Fernández: 250 sacos harina. Mestre y López: 10 cajas tocineta. B. Fernández y cp.: 10 id. id. y 110 id. y 10 1/2 id. leche. R. Escovar: 420 1/2 barriles uvas. Muñiz y cp.: 5 cajas tocineta. Carbonell y Dalmau: 10 id. id. y 110 cajas leche. J. Alvarez R.: 100 cajas y 50 cuiletes encurtidos, 2 tinajas queso, 275 cajas y 10 1/2 id. leche y 12 cajas mostaza. García, hnos. y cp.: 100 cajas leche, González y Suárez: 100 id. id. Menéndez y Arrojo: 110 id. id. Alonso, Menéndez y cp.: 220 id. id. Oliver, Belleley y cp.: 200 sacos harina. García, Tuñón y cp.: 3 bultos tejidos y otros. Fernández, hno. y cp.: 4 id. id. Suárez y Larriño: 1 id. id. Rodríguez, González y cp.: 2 id. id. Sois, hno. y cp.: 3 id. id. González, Menéndez y cp.: 2 id. id. Huerta, Clifuentes y cp.: 2 id. id. P. Gómez Mena: 4 id. id. Huerta, G. Clifuentes y cp.: 1 id. id. Valdiés é Inclán: 4 id. id. Prieto, González y cp.: 3 id. id. Ruiz y Escudero: 3 id. calzado y otros C. de la Fuente: 4 id. id. A. Florit: 4 id. id. J. Mercadal y hno.: 4 id. id. Alvarez y Colla: 11 id. id. A. Bel é hijo: 5 id. id. Viuda de Aedo, Ussía y Vinant: 17 id. Fernández, Valés y cp.: 2 id. id. E. Hernández: 1 id. id. Cacho, García Menéndez: 1 id. id. Méndez y Abadía: 1 id. id. Neira y cp.: 6 id. id. Tosar y Vile: 3 id. id. T. Fornes: 2 id. id.

F. Fernández: 3 id. id. Southern Express Co.: 16 id. efectos Cuban and Pan American Express Co.: 3 id. id. U. S. Express: 8 id. id. M. Carmona y cp.: 8 id. id. Mercadita Sugar Co.: 17 id. id. H. Upmann y cp.: 1 id. id. J. Valles: 26 id. id. S. Olivares: 14 id. id. R. Perkins: 6 id. id. Cuban E. C. Co.: 24 id. id. Llamblas y cp.: 8 id. id. Am. Steel Co.: 3 id. id. García, Coto y cp.: 3 id. id. J. M. Maas y cp.: 14 id. id. Harris, hno. y cp.: 18 id. id. Alvarez y Fernández: 1 id. id. Hiller y Hastings: 6 id. id. B. GH: 9 id. id. Menéndez, Saiz y cp.: 1 id. id. F. A. Ortiz: 5 id. id. R. del Campo: 50 id. id. A. R. Langwith: 3 id. id. Molina y hno.: 8 id. id. J. Rosell: 2 id. id. Fernández y González: 4 id. id. García Ostolaza M.: 4 id. id. V. Zabala: 19 id. id. Yen Saicheon: 207 id. id. G. Lawton Childs y cp.: 13 id. id. Yan C. Co.: 3 id. id. A. S. de Bustamante: 1 id. id. R. Mendoza: 8 id. id. Fernández y cp.: 7 id. id. J. A. Vázquez: 2 id. id. R. L. Moré: 2 id. id. Sánchez y hno.: 2 id. id. Ferrocarril del Oeste: 11 id. id. Foster y Reynolds: 1 id. id. J. A. García: 2 id. id. P. Fernández y cp.: 1 id. papel y otros. Periódico La Vda: 14 id. id. Rambla y Bouza: 21 id. id. Barandarán y cp.: 6 id. id. Suárez, Solana y cp.: 57 id. id. H. Crews Co.: 15 id. id. Havana Post: 100 id. id. Villar, Gutiérrez y cp.: 22 id. efectos. F. Diekerhof: 39 id. id. M. Rodríguez: 15 id. papel. Havana Adv. Co.: 5 id. efectos. A. A. Liscamb: 1 id. id. Pomar y Graifo: 5 id. id. Humara y cp.: 16 id. id. P. Balseiro: 8 id. id. Champion y Pascual: 1 id. id. Fleischmann Co.: 2 neveras levadura M. Johnson: 710 bultos drogas. Viuda de J. Sarrá é hijo: 18 id. id. Crusellas, hno. y cp.: 250 barriles graza. West India Oil R. Co.: 97 id. aceite y otros. G. Bulle: 100 sacos polvos y 6 bultos efectos. N. Z. Graves y cp.: 185 id. pintura. La Fosforera Cubana: 50 atados cartón. B. Alonso: 100 barriles cemento y 1 bulto efectos. J. Suárez y cp.: 129 pacas tabaco. Capestany y Garay: 8 bultos ferreteria. J. Alvarez y cp.: 7 id. id. Taboada y Rodríguez: 11 id. id. Gorostiza, Barañano y cp.: 40 id. id. Castelleiro y Vizoso: 876 id. id. Marina y cp.: 16 id. id. A. Uriarte: 1 id. id. J. Aguilera é hijo: 62 id. id. Pons y cp.: 14 id. id. Purdy y Henderon: 19 id. id. Orden: 46 id. id. 112 id. efectos, 45 cajas jabón, 100 sacos garbanzos, 300 id. frijoles, 46 id. abono, 250 id. avena, 15 rollos papel, 39 bultos maquinaria, 20 atados uvas, 600 cajas leche, 41 atados peras y 74 barriles manzanas.

COLEGIO DE CORREDORES COTIZACION OFICIAL CAMBIOS Banqueros Comercio Londres 3 div. 20% 19% p/O.P. Londres 60 div. 19% 19% p/O.P. París 3 div. 6% 5% p/O.P. Alemania 3 div. 4% 4% p/O.P. E. Unidos 3 div. 9% 9% p/O.P. 60 div. 9% 9% p/O.P. España s/ plaza y calidad 8 3 1/2 p/O.P. Descuento papel Comercial 8 10 p/O.P. Monedas Comp. Vend. Greenbacks 9% 9% p/O.P. Plata española 95% 95% p/O.P. AZUCARES Azúcar centrifuga de guarapo, polarización 96 en almacén a precio de embarque a 5-9/16. Idem de miel Pol. 89 a 4 1/4 rts. Envases a razón de 50 centavos. Sres. Notarios de turno: Para Cambios José de Montemar; para azúcares Emilio Alfonso; para Valores, Francisco Díaz. Habana 18 Octubre 1909—El Sindico Presidente Federico Mejer.

Cotizaciones de la Bolsa de New York Enviadas por cable por los señores Post & Flagg, miembros del "Stock Exchange" y Banqueros.—Oficinas: Wall Street 38.—New York City. Corresponsal: JOSE A. TABARES, Obispo número 39.—Teléfono 463. Octubre 18 de 1909

Table with columns: VALORES, Cierre día anterior, Abrió, más, man, cierre, Cambio neto. Rows include Amalgamated Copper, Am. Smelting and Ref., Am. Sug. Ref., Anaconda Copper, Atchison Topeka and St. P., Baltimore and Ohio, Brookling Rap. Trast., Canadian Pacific, Chicago Milw and St. Paul, Destillers, Great Northern, Pfd., Great Northern Ore, Interborough-Metrop., Interborough M. Pfd., Missouri Kansas and Texas, National Lead, New York Central, Northern Pacific, Pennsylvania, Reading, Southern Pacific, Southern Railway, Union Pacific, United Steel Com., United Steel Pref.

OBSERVACIONES El Mercado cierra firme y activo. Acciones vendidas: 1,100,000. JOSE A. TABARES

José A. Tabares CORREDOR DE VALORES OPBISO 39 HABANA TELEFONO 463 Ejeanta, con la mayor prontitud, cualquier orden de compra ó venta de todas clases de Bonos y Valores cotizables en los Mercados de New York, Londres y en el de la Habana, tanto para renta como para Especulaciones, estas con diez puntos de garantías. Las cotizaciones é informes de la Bolsa de New York son enviadas continuamente por los Sres. Post & Flagg, Miembros de la misma y Banqueros, domiciliados en Wall St. No. 38, New York. Ofrece las mejores referencias bancarias tanto locales como extranieras. 4812 312-19 D

COTIZACION OFICIAL DE LA BOLSA PRIVADA Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro 3 a 3 1/2 Plata española contra oro español 95% a 95% Greenbacks contra oro español 109% a 109% VALORES Fondos públicos. Comp. Vend. Valor P/O. Empréstito de la República de Cuba. 111 sin Id. de la R. de Cuba Deuda interior. N Obligaciones primera hipoteca Ayuntamiento de la Habana. 116 120 Obligaciones segunda hipoteca Ayuntamiento de la Habana. 114 119 Obligaciones hipotecarias F. C. Cienfuegos a Villaciara. N Id. id. segunda. N Id. primera Ferrocarril Caimarién. N Id. primera Gibara a Holguín. 90 sin Id. primera Saa Cayetano a Vinales. 5 10 Bonos hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana. 116 120 Bonos de la Habana Electric Railway Co. Obligaciones gis. (preferidas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana. 110 118 Bonos Compañía Gas Cubana. N Bonos de la República de Cuba emitidos en 1896 a 1897. 108 sin

Wonos segunda hipoteca The Matanzas Water Works. N Id. Hipotecario Central Azucarero Olimpo. N Id. Hipotecario Central Covadonga. 127 sin Compañía Eléctrica de Alumbardo y Tracción de Santiago. 106 108 OBLIGACIONES Obligaciones Generales de Gas y Electricidad. 90% 91% ACCIONES Banco Español de la Isla de Cuba (en circulación). 87 89 Banco Agrícola de Puerto Principe. N Banco Nacional de Cuba. 110 120 Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y almacenes de Regla, limitada. 95 96 Ex. Ca. Elec. de Alumbardo y tracción de Santiago Compañía del Ferrocarril del Oeste. N Compañía Cubana Central Railway Limited Preferidas. N Idem. id. comunes. N Ferrocarril de Gibara a Holguín. N Compañía Cubana de Alumbardo de Gas. N Compañía de Gas y Electricidad de la Habana Dique de la Habana preferente. N Nueva Fábrica de Hielo Lonja de Comercio de la Habana (preferidas). N Id. id. comunes. N Compañía de Construcciones, Reparaciones y Saneamiento de Cuba. N Compañía Havana Elec.

BANCO NACIONAL DE CUBA DEPOSITARIO DEL GOBIERNO Activo en Cuba: \$23,000,000-00 SECCION DE VALORES EN COMISION Guarde Ud. sus bonos, acciones u otros valores en este Banco, el cual se encargará de cobrar los cupones, dividendos é intereses correspondientes, remitiendo su producto a cualquier punto en Cuba ó en el extranjero que Ud. indique. 16 Sucursales en Cuba SUCURSAL EN NUEVA YORK: No. 1, WALL ST. BANCO NACIONAL DE CUBA C. 3107 1-0c.

CERVEZA TIVOLI "LA AFAMADA" Fabricada exclusivamente de Malta y Lúpulo de Alemania C 3044 alt. 14-1

SIDRA CHAMPAGNE IMPORTANTE ES LA SOLICITADA POR TODAS LAS Personas de buen gusto H. Upmann & Co. (BANQUEROS) C. 2656 15-100

CAJAS DE SEGURIDAD Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados. Para más informes diríjanse a nuestra oficina Amargura núm. 1. H. Upmann & Co. (BANQUEROS) C. 2656 15-100

tric Railway Co. (Preferentes) 97% 98% Ca. id. id. comunes 85% 86% Compañía Anónima Manzanas. N Compañía Aliferrera Cubana. N Compañía Vidriera de Cuba. N Planta Eléctrica de Sancti Spiritus. N Habana 18 de Octubre de 1909

OFICIAL

AVISO A LOS NAVEGANTES.—República de Cuba.—Secretaría de Obras Públicas.—Negociado del Servicio de Faros y Auxilios a la Navegación.—Faro del puerto de Mariel, situado en la proximidad de la punta de Barlovento, al Este de la entrada de dicho puerto.—Costa Norte de Cuba.—Latitud Norte, 23° 1' 50".—Longitud Oeste de Greenwich, 82° 41' 35".—Derribado por el ciclón, que azotó esta Isla en la madrugada del día 11 de octubre del año 1909, quedo dicho puerto sin el correspondiente alumbrado marítimo, que se indica con el número 6 de la Relación de Faros de la República, publicada en 1904, hasta tanto se instale un nuevo mástil y fanal, de cuya instalación se dará el oportuno Aviso.—Habana 14 de Octubre de 1909.—(E. F. B. Babin, Ingeniero Jefe del Negociado del Servicio de Faros y Auxilios a la Navegación.—Vto. Eno. D. Pedro P. Cartaña, Director General de Obras Públicas. 6-16

Empresas Mercantiles y Sociedades

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA y Almacenes de Regla, Limitada (Compañía Internacional) Por acuerdo de la asamblea general celebrada en Londres el día de ayer, se procederá al reparto del dividendo número 16, de \$ por 100, correspondiente a las utilidades del año 1908-09, sobre el Stock ordinario, alcanzando \$1.00 oro español a cada \$10 de Stock. Los tenedores de dichos Títulos deben presentar para su cobro, desde el 19 del corriente, los cupones correspondientes al dividendo número 16, los Martes, Miércoles y Jueves de cada semana de 1 a 2, en estas oficinas. Egido número 2, Alto, Departamento de Contaduría, recogiendo sus cuotas respectivamente en cualquier hora ó fecha, Habana 16 de Octubre de 1909. Francisco M. Steegera, Secretario. C. 3274 10-17

"EL GUARDIAN"

Corresponsal del Banco de Londres y Mexico en la República de Cuba. Construcciones. Dotes e Inversiones Facilitan cantidades sobre hipotecas y valores cotizables. OFICINA CENTRAL: MERCADERES 22 TELEFONO 646 C. 3155 1-0c.

"EL IRIS"

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS Establecida en la Habana en el año 1855 ES LA UNICA NACIONAL y lleva 54 años de existencia y de operaciones continuas CAPITAL responsable \$ 49,762,095-00 SINIESTROS pagados hasta la fecha \$ 1,658,666-25 Asegura casas de cantina y azotes con pisos de mármol ó mosaico, sin madera y ocupadas por familias, a 17 y medio centavos oro español por ciento anual. Asegura casas de maestería, sin madera, ocupadas por familias, a 15 centavos oro español por ciento anual. Asegura casas de maestería exterior, con tabiquería interior de maestería y los piso todos de madera. Pisos, azotes y ocupados por familias, a 25 y medio centavos oro español por ciento anual. Casas de maestería, cubiertas de tejas ó asbestos, con pisos altos y bajos y tabiquería de madera, a 40 centavos por ciento anual. Casas de madera, cubiertas con tejas pizarra, metal ó asbestos y aunque no tengan los pisos de madera, habiéndose solamente por familias, a 47 y medio centavos oro español por ciento anual. Casas de tablas con techos de tejas de la misma, habiéndose solamente por familias, a 55 centavos oro español por ciento anual. Los edificios de madera que tengan este blanchimento, como bodegas, canchales, etc., pagarán lo mismo que antes, es decir si la bodega está en escala 12, que paga \$1.40 por ciento oro español anual, el edificio pagará lo mismo, y así sucesivamente estando en otras escalas; pagando siempre tanto por el continente como por el contenido. Oficinas: en su propio edificio, EMPORNO No. 34. Habana, 30 de Septiembre de 1909. C. 3154 1-0c.

AVISOS

SE VENDE EL BERGANTIN CUBANO "Esperanza" de 587 Toneladas. Informar en Amargura 12, Bajos. 1212 SE VENDEN POR LA CUARTA PARTE de lo pagado, once certificados de la Compañía de Inversiones "El Previsor" de trato con corredores, Carmen 22B. 12181 VENDO SEIS CERTIFICADOS DE LA Compañía de Inversiones "El Previsor" los doy en la sexta parte de lo que tengo pagado. Tenerife 40. 12130

Las personas que otorgaron poder para el cobro de sus créditos a don Antonio Gutiérrez Béjar, vecino de Madrid, pueden dirigirse a dicho señor, que vive en Ayala 2, duplicado, en Madrid, y peribirán el importe de su crédito. 12985 alt. 15-100

EL PARTIDO CONSERVADOR

La situación crítica en que se halla el partido conservador, y la cual conocemos por las conversaciones que hemos tenido con algunos elementos importantes del mismo, y por las noticias que recibimos del interior del país, debe preocupar á cuantos nos interesamos por la buena marcha de la política cubana, y por la normalidad de la vida pública. Cada día se ve más fuerte y coherente al partido liberal, y la fusión de sus dos grandes grupos lo dotará de una pujanza considerable. En cambio, cada día se ve más flojo é incoherente al partido conservador. Su enervación es tanta, es tan profunda, que parece hallarse en estado catatónico. Y esto es muy lamentable, porque no basta tener en el gobierno un vigoroso partido; es preciso tener también en la oposición un partido no menos pujante.

La debilidad del partido conservador—la cual es tan grande que, apenas subsisten sus organismos en el interior—no sólo priva al país de un órgano eficiente de fiscalización, sino que también es un peligro para el mismo partido liberal, cuyo robustez es ahora tan notable.

Cuantos conocen la historia política de las principales naciones saben perfectamente que lo que mantiene la eficacia del régimen parlamentario ó del representativo es la coexistencia de fuertes agrupaciones políticas, que se vigilen constantemente, que se fiscalicen, y mantengan siempre despierta la atención de sus respectivos partidarios. Sin partidos opositoristas no hay sistema parlamentario ni representativo; lo que hay es una mixtificación del régimen, una parodia, una caricatura de oposición. De tal modo es ésta indispensable, de tal modo es inherente al sistema político que hoy rige en todo el mundo civilizado, que cuando la oposición no existe ó se halla como mortecina, aquella surge silenciosamente dentro del mismo partido gobernante. Más todavía, se han dado casos en que los gobiernos, temiendo, y con razón, las consecuencias de la falta ó carencia de oposición, se han ingeniado para proporcionar una de arteificio. Pues bien; aquí se vislumbra el peligro de que la inercia ó el desmayo del partido conservador, su desfallecimiento, produzca, á la larga, descomposiciones en el liberalismo gobernante.

El partido conservador arrastra una vida lánguida y precaria, y es en vano que algunos de sus periódicos quieran hacer creer lo contrario. No hay discursos ni artículos que puedan negar la evidencia de los hechos.

Ya hemos dicho otras veces, é insistimos en ello, que el partido conservador se ha debilitado por "la inac-

ción." A los organismos colectivos hay que aplicar leyes análogas á las que rigen á los organismos individuales. La fisiología enseña que "todo órgano que no funciona se atrofia." El partido conservador no ha funcionado; de ahí la atrofia que lo va invadiendo. Los mismos conservadores se sonríen y encogen de hombros cuando oyen decir que la minoría parlamentaria ha funcionado. Ellos saben perfectamente, está en su conciencia, que la minoría ha aparentado hacer la oposición, pero que no la ha hecho en realidad. Esa oposición ha sido formalista y académica; ha sido un juego para entretener á los conservadores ingenios y sencillos, desconocedores de la treta política. Se ha dicho, y esto es positivo, que los ejércitos se desmoralizan en la inmovilidad, porque su condición de vida es la lucha, es la acción. Pues lo mismo le pasa á los partidos políticos que se inmovilizan.

Es bastante difícil que la Asamblea Nacional del partido conservador, la cual se propone convocar el señor Varona para fines de este mes ó principios del entrante, logre vivificar á dicha agrupación política. Y ello es difícil porque sus elementos constitutivos se hallan divididos por dos tendencias antagónicas; una partidaria del "statu quo," de que las cosas sigan como van. Esta tendencia ha surgido del seno de la minoría parlamentaria, y de los periódicos que son sus órganos. Y la otra tendencia, que ha surgido de los elementos extraparlamentarios y de los elementos de acción del partido, es propicia á la idea de ponerle el nombre de "republicano," entendiéndose que dentro del sufragio universal no son viables los partidos conservadores; propicia igualmente á la idea de constreñir á la minoría á hacer una verdadera oposición; propicia, por último, á levantar la bandera de la revisión constitucional con el fin de establecer la responsabilidad parlamentaria del gabinete, la elección del Presidente por el Congreso, la prolongación á seis años del período presidencial, la supresión de los Consejos Provinciales y el nombramiento por el Gobierno nacional, de los Gobernadores Provinciales. Esta tendencia también simpatiza con la reducción de los gastos públicos mediante una reorganización económica de los servicios burocráticos y judiciales.

¿Cuál de estas dos tendencias prevalecerá? Según nuestras noticias é impresiones, será derrotada esta última tendencia reformadora, porque la primera dispone del apoyo de la minoría parlamentaria y de los periódicos que reciben inspiraciones de los jefes de la misma. Pero aquí surge otra cuestión: ¿Se resignarán á su derrota los elementos conservadores que no

tienen los mismos intereses que la minoría parlamentaria? Y si no se someten, ¿qué harán? ¿Agitarán al partido? ¿Levantarán tienda aparte? ¿Formarán la "derecha liberal" de que habló el señor Escobar en cierta carta suya, muy comentada, que publicó, hace ya algunas semanas, el periódico *La Lucha*.

Conferencia importante

El Excmo. señor Ministro Representante de España en esta República, estuvo ayer en la Secretaría de Estado conferenciando detenidamente con el señor García Vélaz, Secretario de Estado, sobre asuntos de actualidad.

Desde Washington

10 de Octubre.

Sin duda, hay bastante de fantaseo en una interview que publica el "New York Times," celebrada en Méjico por su corresponsal con un diplomático hispano-americano. Se trata de un plan, por el cual Méjico se apoderaría de las repúblicas de Centro América, excepto una faja de territorio en Costa Rica, que sería para los Estados Unidos. Además, á éstos les cedería Méjico las islas Chipperton, que están en el Pacífico.

Esta es la primera parte; la segunda y última consiste en que no quedarían en Sud-América más que tres naciones: la Argentina, el Brasil y Chile. Esta república se extendería por el Norte nada menos que hasta el centro de la de Panamá y tomaría trozos de Bolivia, el Ecuador, Perú y Colombia; y lo que no tomase de Panamá sería para los Estados Unidos. "Esto es—ha dicho el diplomático "entrevistado"—Chile comprendería toda la región de los Andes."

A la Argentina se le daría el Uruguay y el Paraguay y la mitad occidental de Bolivia y el Perú; y al Brasil toda Venezuela y las vertientes andinas orientales del Ecuador y de Colombia. Y, finalmente, después de estas dos partes, viene la "cola," como en las composiciones musicales; y es esta: á Inglaterra, Francia y Holanda se les compraría las tres Guayanas, para redondear la combinación.

Como yo soy de los que creen que en la América sobran naciones, me parecería muy bien que, con las muchas actuales, se constituyesen cinco ó seis, grandes y poderosas. Pero, ¿cuándo y cómo? Ahí está la dificultad. Se ha de contar con la voluntad de los pueblos; y no es lo mismo trazar planes en el mapa que ejecutarlos en carne y tierra. En ese, publicado por el "New York Times," se dispone gallardamente del Uruguay, de Paraguay, de Venezuela, del Perú, del Ecuador y de Bolivia, naciones que suman fuerza y que no sabemos si se resignarían á ser despedazadas y anexadas. Y si, para ejecutar ese plan, hubiera que apelar á las armas, habría una guerra vastísima y costosa, que dejaría rastros duraderos de rencores. Ni entraré en la crítica detallada y técnica del proyecto, que contiene cosas tan inaceptables como la de

entregar al Brasil, pueblo de origen portugués, una nación de origen español como Venezuela y fracciones de Colombia y del Ecuador, que también son de formación hispánica. Cuanto á lo de halagar á Chile nada menos que hasta el centro de Panamá, me figuro—acaso está equivocado—que no lo han soñado nunca ni los políticos chilenos más ambiciosos.

Pero hay en el plan algo que es razonable, contando, siempre, repito, con la voluntad de los pueblos interesados; y es la unión de Méjico y Centro América. Se formaría una gran nación homogénea, fuerte y que estaría dentro de la realidad geográfica. Las repúblicas centro-americanas, que están mal gobernadas—excepto la progresiva y juiciosa Costa Rica—ganarían orden y prosperidad; y Méjico ganaría con la adquisición de puertos—que es por donde flaquea—y podría alcanzar un importante desarrollo marítimo. Pero ¿ya, con un pretexto cualquiera, á emprender una guerra y á hacer una anexión brutal? Hay que desear que no proceda así y que fie el tiempo, á la presión de los intereses económicos y á la acción de la opinión pública el traer esa unión y establecerla sobre bases sólidas.

Es probable que el factor financiero influya bastante en ese sentido, si, como dice el diplomático hispano-americano, existe entre Méjico y los Estados Unidos un acuerdo acerca de Centro América; acuerdo de que ya se ha hablado, antes de ahora. Se dijo, semanas atrás, que la gran casa bancaria de Morgan, de New York, había hecho un arreglo con Honduras para encargarse de la Deuda de aquella república, que está, principalmente, en manos de tenedores ingleses. Si á éstos se les paga y son reemplazados por acreedores americanos, de aquí resultará un aumento de influencia para el gobierno de Washington en los asuntos de Honduras; y como aquella nación inquieta no puede con su enorme deuda, que no paga desde el año setenta y dos, tal vez, para ponerse en condición solvente, se vea obligada á someterse á alguna dosis de "control" americano, con ó sin la cooperación de Méjico. Además, se ha publicado, recientemente, que el Salvador ha hecho un empréstito con unos banqueros de New York, y que con la casa neoyorkina de George W. Young and Co. está negociando Guatemala la conversión de doce millones de pesos de su Deuda.

Por donde se ve que en tres de las repúblicas centro-americanas va á operar el factor financiero, compañero y auxiliar del factor político, en este caso, como lo es en el de Cuba. Quedan otras dos repúblicas: Costa Rica y Nicaragua. De la primera dice el diplomático que también tomará pronto dinero prestado; y agrega que á la segunda—donde impera el travieso Presidente Zeledón—se le reserva el papel de perturbadora, pues de ella esperan los gobiernos de Méjico y de Washington que haga posible la realización del plan de unificar á Centro América y unirla á la república mejicana. Eso puede estar lejos; pero, al parecer, no lo está el que gracias al factor financiero, mejore la situación política y económica en aquella región.

X. Y. Z.

LA PRENSA

Aquí tenemos muchedumbres ávidas de vengar la muerte de Ferrer. Y si les preguntamos quién fué Ferrer, no lo saben; y si les preguntamos lo que Ferrer hizo por ellas, no lo saben, ó saben que no hizo nada.

Y es porque estas muchedumbres y las otras—las de Francia, Italia y Austria—se han convertido en esclavos desde que proclamaron la libertad; esclavos de cuatro jefes que las manejan, las guían, las llevan por sus caminos y hacen de ellas lo que quieren. Antes, en aquellos siglos que hoy llamamos de oprobio y de barbarie, cada cual poseía su conciencia, era dueño de pensar como quisiera y no daba nunca un paso sin saber á dónde iba y por qué iba; hoy, que todos somos libres, gracias al anarquismo redentor, los hombres no pueden preguntar adónde van ni por qué van; quien lo pregunte es un *chuelo*, un canalla y un burgués; en estos tiempos en que todo es libre, lo único permitido es seguir ciegamente á los *leaders*, que son como los reyes anarquistas.

Y si los *leaders* mandan que se proteste, se protesta; si mandan que se mate, se mata; si mandan que el trabajo se abandone, el trabajo se abandona. Y como somos tan libres no hay otra solución que obedecer...

Y se protesta y se mata; y la justicia detiene al infeliz que mató y que protestó porque á ello le obligaron, y le fusila; no se mueve ni una hoja; mientras á él lo fusilan, los jefes están dando nuevas órdenes ó se están refocilando en una cena por lo bien que la revuelta les salió. Hoy no se puede ser rey; si los reyes fueran listos, se harían jefes anarquistas.

Preguntad á esos obreros que gritan ante nuestra redacción la razón porque gritaban; y no os darán ninguna. La lógica de estos días anarquistas tiene todas esas cosas—si en la manifestación iban mil hombres, de esos mil habría veinte que leyeron nuestros artículos; de esos veinte, habría tres que antes de ahora oían el nombre de Ferrer; y de esos tres, ninguno lo conocía.

Entonces ¿porqué venían? Venían porque eran libres... Porque se temen los unos á los otros; porque quieren disfrazar su falta de entusiasmo y convicciones con su presencia en todos estos casos; porque cada uno es esclavo de todos los demás...

Y ellos, los predicadores de la libertad de ideas y de toda clase de libertades ¿á qué venían? ¿Acaso fuéramos nosotros la causa de la muerte de Ferrer? Venían, porque nosotros, obrando sincera y noblemente, como deben obrar todos los hombres que se precien de ser tales, expusimos sincera y noblemente nuestro juicio sobre Ferrer. Si hubiéramos coincidido en ese juicio con el juicio de esos hombres,

no nos hubieran dicho una palabra; no coincidió ese juicio, y quieren apedrearnos.

De ese modo practica la lógica anarquista la libertad que defiende; pidiendo venganza y guerra para los que castigan á sus hombres cuando sus hombres delinquen, y queriendo apedrear á los que no piensan como ellos. La libertad á la moda es demasiado bufa... demasiado.

¿Y qué? ¿Dijimos algo de Ferrer que fuera calumnioso? Dijimos que era rico; y apedreándonos, no se nos demuestra que era pobre; dijimos que vivía como un príncipe, y apedreándonos, no se nos prueba que vivía como un albañil, como uno de estos pobres obcecados que aquí viven en tugurios; dijimos que gastaba su dinero con *amigas* de la talla de Soledad Villafranca, y apedreándonos no se nos convence de que no tenía *amigas*; dijimos que había abandonado á sus hijas y á su esposa, y apedreándonos, no se nos hace ver que tenía en un palacio á sus hijas y á su esposa.

Si la lógica anarquista consiste en acogotar, comprendemos el uso de las bombas que Ferrer recomendaba: son unos argumentos colosales. Pero si la lógica anarquista reflexionara como toda lógica, vería que de Ferrer no hemos repetido más que lo que sabemos todos, lo mismo los que escribimos este diario que esos jefes anarquistas que dirigen esas turbas. Y el repetir lo es malo; lo malo es el hacerlo lo que hacía Ferrer; y á nosotros, por decirlo, se nos quiere apedrear; y á Ferrer por practicar lo se quiere levantar la gran estatua; porque la igualdad anarquista es una igualdad casera, que toca á los anarquistas solamente. Y los que son anarquistas pueden hacer mil cosas, y son unos mátores; pero los que no somos anarquistas no podemos decir nunca:—Fulano, anarquista, hizo esto...—porque ya somos unos asesinos.

Escribimos para el pueblo; para el que tenga en el corazón honradez y nobleza suficientes y pueda ver la verdad; para quien tenga el cerebro libre de todo prejuicio y pueda todavía discurrir. Escribimos para el pueblo, que es sano, que es bueno y justo, y no para quienes tienen la ceguera y la rabia por norma de su conducta.

Para esos, no hay más lógica ni más verdad que su interés, que su obcecación ó que su malicia.

Dice La Unión Española:

"En Cuba, tierra fértil y escasamente poblada cuyo clima posee la tibieza de un regazo; en Cuba, país donde el proletario se convierte con pasmosa facilidad en pequeño burgués, acaba de ser enarbolada la enseña de la anarquía... Por las muchedumbres hambrientas y desarapadas, ahitas de miserias y dolores! Nada de eso: por los estudiantes, bulliciosos y simpáticos burgueses en estado de canuto

En Joyería, Relojes, Objetos de Arte y Perfumeria
Siempre la **CASA DE CORES**
Presenta LAS ULTIMAS NOVEDADES
LA ACACIA
San Rafael 12
TELEFONO 1114.
C. 3155 1.-Oc.

CONTRA la TOS
las BRONQUITIS, los CATARROS CRÓNICOS
Los Médicos más eminentes recetan las
CÁPSULAS COGNET
Remedio insuperable contra las
ENFERMEDADES DEL PECHO
PARIS, 43, Rue de Saintonge, PARIS Y FARMACIAS.

FOLLETIN 12
HENRY GRÉVILLE
VILLORÉ
(SNOBS PROVINCIALES)
VERSION CASTELLANA
DE
Don Nicolás Estévez
Esta novela publicada por la casa editorial de Garnier y Hermanos, de París, se encuentra de venta en la casa de Wilson, Obispo 52.)
(Continúa)

Con el corazón oprimido, el padre de Antonieta se marchó, dejando á Villoré para que la ayudara á arreglar esa infinidad de detalles materiales que acompañan siempre á los mayores sufrimientos morales. Todo un mes prolongó Landry su permanencia al lado de su madrina, sintiendo tener que separarse de ella después de haber intentado en vano llevarse á París donde hubiera estado menos sola y donde hubiera tenido el triste consuelo de visitar la tumba de su esposo.

Una tarde muy tibia, la víspera de marcharse Landry, estaban los dos en

el jardín, junto á la casa, los últimos resplandores de aquel día próximo á desvanecerse, iluminaban los árboles dorados por el otoño; aquel hermoso jardín, creado por los dos esposos, no había estado nunca más hermoso; nunca había dado tantas rosas como en aquel Octubre, cual si quisiera vivir un poco más y consumirse en apasionado ardor.

—Landry, dijo en voz baja la viuda, ¡creéis, de veras, que yo puedo separarme de esto, que es su obra tanto como mía?
—Madrina, hablemos de otra cosa! dijo el ahijado un tanto inquieto.
—Era la primera vez que la viuda hablaba de esto desde que el marqués se había alejado.
—Déjame hablar: hemos vivido aquí en felicidad completa; en ninguna parte se ha indentificado tanto mi existencia con la de mi marido, como en esta casa de la que hicimos el nido de nuestra vejez. Aquí realizaré mi obra de ternura y de deber. A mi pobre marido le ha sorprendido la muerte cuando su obra no estaba concluida, pero sus notas están en mi poder; su último volumen, que él consideraba el más importante de todos, le haré sobreenir; lo acabaré yo sola.
—Pero, madrina, ¿podéis leer los textos coptos? preguntó Landry tan

LA SIFILIS VENCIDA
Nada de Mercurio.
El **Biosol** de Strauben.
Dentro pocos meses y sin picaduras el **Biosol** de Strauben cura radicalmente la Sifilis mas virulenta en todas sus manifestaciones primarias, secundarias y terciarias. 200 Memorias clinicas, numerosas comunicaciones á las Academias Médicas, millares de enfermos curados, reconocen y afirman la existencia del principio microbiano del **Biosol** de Strauben que destruye el virus de la Sifilis y hace recobrar al organismo todo su vigor.
Escriba V. desde hoy explicando su caso al Director del Instituto de Surotopología, 107, rue Caulaincourt, París, quien le enviará gratuitamente á vuelta de correo y bajo pliego cerrado el folleto explicativo del **Biosol** y además le señalará el modo de curarse por sí mismo sin que nadie se entere.

asombrado que no le quedó manera de mostrarse conmovido.
—Ella sonrió ligeramente, sin el menor orgullo.
—Hemos trabajado siempre los dos juntos, respondió sencillamente, pero firmaba él solo. Yo no he consentido jamás en poner mi firma al lado de la suya, como él lo deseaba. ¿No era mi dueño y señor? ¿No era él quien me había enseñado lo que sé? El tomo que voy á terminar también llevará, sola, su firma. Tú serás la única persona que sepa la verdad; no se lo digas á nadie.
—A nadie se lo diré. Pero ¿cómo podéis saber, y saber bien tantas cosas, de las que no hablabis nunca?
—Mira, ahijado; obrando de otra manera, hubiese perjudicado á mi marido; y yo hubiera pasado por una yandosa, quizá por una embustera. ¡El mundo no tiene caridad!
Landry inclinó la cabeza; era joven y lo que oía servíale de enseñanza.
—Pudierais trabajar en París, objetó aún.
—¿Es que en París se trabaja, siendo mujer, y viuda, y obligada á cumplimientos, aunque sea por escrito? Y además, él pensaba hacerlo aquí. Nosotros hemos plantado estos árboles, es nuestra obra; eso rosales...
—Sonó la campana que los llamaba á

comer; había cerrado la noche. Entraron en la casa.
—Creo que tenéis malos vecinos, dijo Landry; esos campesinos que quieren explotaros y que ni siquiera conocéis...
—Nos desconocíamos recíprocamente, seguimos desconociéndonos. ¡Te he dicho que ha muerto el propietario de esta casa! Esta mañana lo he sabido.
—Vaya, no faltaba más que eso...
—¿Por qué lo diceis? El contrato de arrendamiento perdura; nadie me puede echar de aquí.
—Y si viniera alguien á vivir en la casa cerrada, al otro lado del muro?
—Está lejoso; y de todas maneras, ¿qué me importa?
—Al caso, madrina... ¿Sabéis que me habéis dejado lelo con vuestros conocimientos de la lengua copta? Pero la resolución que habéis tomado es digna de vos y os proclamo la más perfecta de las mujeres.
—Guarda tus piporos para Antonieta. ¿Cuándo os casáis?
—No lo sé, madrina; cuando ella quiera.
Landry se fué; pero en la primavera, por las Pascuas, volvió al Val. La señora de Regnier le enseñó las pruebas, ya corregidas; había empleado el invierno en su trabajo y el volumen estaba ya imprimiéndose.

Plíense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

CABALLOS COJOS
Curación rápida y segura de las Corvasas, Esparvas, Sobrehuesos, Formas, Estufos, Moletas, Vejigones, etc., por el
UNGÜENTO ROJO MÉRÉ
de los doctores MÉRÉ - 40 Años de éxito
El mejor tónico para la Curación de todos los Ulceras y de los Caballos heridos en las Rodillas, es el
BLACK MIXTURE MÉRÉ
P. MÉRÉ de CHANTILLY, en OREANS (Francia)
Proveedor de la Real Caballería de S. M. el Rey de España.
En todas Farmacias. — DEPÓSITO GENERAL: M. SORIANO, Cuba, n.º 35 (Altos) Habana, Apartado 638

GRANDE
Inyección "C" grande.
Cura de 1 á 6 días la
Bianorragia, Gonorrea, Esgamatorrea, Leucorrea ó Floro Blanco y toda clase de flujo, por antiguos que sean. Garantía de no causar Estreñimiento. Un específico para toda enfermedad venérea. Libro de veneno. De venta en todas las boticas. Prepara solamente por
THE STONE CHEMICAL CO.
CINCINNATI, O., U. S. A.

PANAL PURGANTE
12501 alt.

BANCO NACIONAL DE CUBA
DEPARTAMENTO DE AHORROS
AVISO
Se avisa á los señores Depositantes por este medio, que se sirvan presentar sus libretas á partir del día 15 de Octubre, 1909, con el objeto de que les sean abonados los intereses que vencen en esa fecha.
C 3234 6-13

Refrescante, Inofensivo, Agradable, Efectos inmediatos.—15 centavos en todas las boticas.
16-2

y que mañana han de constituir el cogollo de la clase media...

La Unión atribuye al clima todo esto. Y debe ser el clima quien lo hace, porque sin duda es bonito—hasta bonito, inclusive—eso de residir en un palacio, comer como un marqués, rodearse de todas las comodidades, dirigir una mirada compasiva a los pobres alfileres que trabajan en el palacio de enfrente, y gritar, muy convencido, extraordinariamente convencido: —¡Abajo los burgueses y los curas...!

Cositas del clima: dice bien La Unión. Y hay que sentir esas cosas por compasión al obrero.

Y Loínaz dice en El Mundo:

“Bien han hecho los cubanos en asociarse al sentimiento universal de pena. (Con motivo de la muerte de Ferrer.)

Pero aprovechar esa circunstancia para dar en Cuba vivas a la anarquía, llevar en manifestación la bandera roja, como si la bandera cubana no fuese ella mucho más que esa enseña roja un símbolo de libertad, de martirio, de redención de los que sufren!

¿Cómo si en su triángulo no estuviera representando la igualdad y en su vivo color rojo, la sangre del pueblo, que sabe defender sus libertades con la vida!

No queremos que al pueblo cubano se le enseñe a amar otra bandera!”

La bandera cubana... ¡si es hermosa! Pero ¿cómo han de llevarla quienes ven — como Ferrer — en la bandera un puro trapo ridículo? ¿Porqué —decimos de nuevo— se temen las consecuencias si se admiten las doctrinas? Y ¿cómo han de amar su patria, y cómo la bandera de esa patria quienes no quieren patria, quienes la odian, y quienes consideran ese nombre como causa de crímenes sin cuento?

Y el general añade hermosamente, con voz que sale de un alma pegada al terruño amado y al gobierno que lo cuida: —No consentiremos que se aliente a la destrucción del gobierno nacional.

Entonces ¿por qué El Triunfo, órgano de ese gobierno nacional, dedicó un homenaje a quien era enemigo declarado de todo gobierno? Y entonces ¿por qué se recrimina al gobierno español, que no consistió tampoco que se siguiera alentando la destrucción del gobierno nacional?

La anarquía es anarquía para todos: sus fines, sus ambiciones, sus procedimientos, sus doctrinas son las mismas en Cuba que en España. Y si en Cuba no se quiere bandera roja, y no se quiere hombres que odian la patria, y no se quiere hombres que pretendan aniquilar su orden y gobierno, no hay derecho a protestar porque en España no se quiera bandera roja, ni hombres que pretendan aniquilar su orden y su gobierno.

¡La bandera roja!... ¡el símbolo! Y dicen los anarquistas que la bandera es un trapo, y ellos levantan siempre su bandera...!

Loínaz añade también:

“... nunca querré que el anarquista extranjero se lleve a los obreros cubanos donde los puedan apañar, que les lleve a las huelgas violentas, como la de 1902, para huir a los primeros plañeros, y después... arrebatados a los cubanos el trabajo, como sucede en casi todas las casas en construcción.”

Y véanlo los obreros: ya no somos nosotros, los del DIARIO quienes dicen que los venden, que están jugando con ellos, que son esclavos de sus amos, reyes, leaders... como se querían llamar. Se lo dice Loínaz del Castillo,

amigo de corazón de los obreros, conocido de todos los obreros y querido de todos los obreros que no son anarquistas.

Y es que para ver eso y afirmarlo, basta con no ser leader anarquista.

EL TIEMPO

OBSERVATORIO DEL COLEGIO DE BELEN

Octubre 18 de 1909, 6 P. M.

Algunos periódicos han publicado esta mañana nuestro segundo comunicado de anoche, 8 P. M., en que se afirmaba que el centro de la perturbación estaba por la tarde de ayer, 17, al Sur de Santo Domingo... y que entre mañana, lunes, y todo el día del martes, influiría probablemente en la isla de Jamaica.

La perturbación se hallaba esta tarde al Sur de Haití en el Mar Caribe, y opinamos, por consiguiente, que no ofrece peligro serio por esta noche para la Habana.

L. Gangotit, S. I.

UN APLAUSO

Se lo merece, y muy caluroso, la Policía de la Habana, por los excelentes servicios que supo prestar durante la algarada del domingo último y en la que, tanto la oficialidad como los guardias a sus órdenes, rivalizaron en previsión y celo.

Todos ellos cumplieron, e hicieron cumplir las acertadas órdenes del general Piedra, quien estuvo presente, acompañado de su ayudante, en aquellos lugares donde su presencia podía considerarse necesaria.

También la Guardia Rural contribuyó al restablecimiento del orden, secundando eficazmente a la Policía en su labor meritoria.

Para todos va nuestro aplauso.

BATURRILLO

Números

El último “Boletín de la Secretaría de Hacienda” está sobre mi mesa. Y entre los buenos datos estadísticos que contiene, encuentro uno que me hace pensar: el que se refiere al movimiento de población en el término municipal de la Habana, durante los años anteriores.

A primera vista, parece que hubo un saldo en favor del censo, porque murieron 694 personas menos en 1908 que en 1907; pero habiendo nacido 588 menos, la diferencia no es cifra apreciable para una capital tan populosa, y cuando llevamos gastadas fabulosas sumas en defensa de la salud y la vida.

Resulta además que en 1907 murieron 1.395 extranjeros, en ese término; mientras en 1908 solamente 487; de suerte es que 1.108 en favor de la población no indígena, borran cuanta alegría podría producirnos el descenso en la mortalidad.

¿Por qué así, si no han emigrado extranjeros en número desacomodado; si antes ha aumentado la corriente de inmigración, con motivo de los trastornos de España, y las nuevas adquisiciones de terrenos por sindicatos seculares? ¿Es que la acción de las Sociedades Regionales resulta más eficaz cada día? ¿Es que las medidas de higiene y profilaxis aprovechan más a otros elementos que a los nativos?

Aumentemos esos 1.108 de diferencia entre uno y otro año, a las defunciones de cubanos, y tendremos un saldo contrario. Prescindamos de esto, y veamos este punto, para mí importantísimo: ¿por qué han nacido 588 criaturas menos en un año en la ciudad de la Habana! ¿por la miseria? ¿por la inmoralidad? ¿por invasión de prácticas muy censurables, debilitadoras del amor conyugal, del afecto paternal y del deber doméstico? La cosa bien merece meditación.

Verdad que ha habido 44 matrimonios más en el año último; pero, en cambio, cerca de 600 ciudadanos menos

han venido al mundo. Y la diferencia no está en los barrios, desde Regla al Calvario; el primero, principalmente, ha tenido cerca de cien de aumento. El desnivel se observa en plena capital, en el recinto de la Reina del Golfo, en cuyos cuatro Juzgados se inscribieron 6.350 nacimientos en 1907, y sólo 5.768 en el pasado año.

¿Por qué 582 niños menos en doce meses en el caso de la ciudad? ¿qué fenómeno ha determinado ese parentesis en la fecundidad de los senos maternos?

Y dominado por hondas dudas y formulando las más inquietas interrogaciones, he pensado en el incremento de la pornografía, en los hogares abandonados, en las distintas solitudes callejeras que distraen a los hombres, que determinan riñas, divorcios, frialdades, tragedias horribles, del desamor, que suelen no trascender al dominio público, pero que laten, y rugen, y algunas veces culminan en verdaderas catástrofes para la familia y la sociedad.

Costumbres exóticas, libertad excesiva de la mujer, ya burócrata, ya política con faldas y agitador con moño griego; el juego, consumiendo los ahorros, la holganza llevando la miseria a unos hogares, y el cansancio de los deberes paternales alejando a los maridos de las dulces intimidades del matrimonio; no serán estas causales las determinantes del alarmante fenómeno?

Pensad qué ocurre en la gran urbe; ved cómo coincide con el desenfreno de las pasiones sensuales en porción muy importante de la sociedad y... quiera Dios que se trate de un hecho meramente casual, y no de consecuencias naturales de la imprevisión y la torpeza!

Plausible

El Ayuntamiento de la Habana revisa anteriores acuerdos, y en lo adelante permitirá que las bodegas y panaderías permanezcan abiertas los días festivos.

Era una medida que reclamaban de consuno la moral y la justicia. Porque eso de cerrar los establecimientos donde el pobre puede ir a adquirir el pan y el tasajo, cuando puede conseguir el dinero, dejando abiertos los cafés y las casas de juego: eso de que, porque el rico tiene criados que hagan la compra de mañana, y oro con qué hacerla, el pobre, el mendigo, el infeliz que no puede comer hasta que ha trabajado y mendigado, no encuentre quien le venda un poco de comida, era de lo más injusto e irritante.

Ya no tendrá la policía mucho que hacer sorprendiendo ventas de pan e imponiendo multas, mientras descuidaba vicios y graves transgresiones; pero en cambio, tendrá más tiempo para vigilar aquellas barriadas donde el fisiologismo y el raterismo exigen su vigilancia, en bien de la población tranquila.

Otro Jai-Alai

Acabo de leer el programa de una función en “Armenonville.”

Primera quiniela: Elena, Natalia, Regina... Como si dijéramos: Escoriaza, Machín, Macala. A treinta tantos. Se pagaron los boletos a cuanto. El punzó quedó en tantos puntos. La Empresa no permite el juego, sino de puertas adentro.

Lo mismo sucede con los demás vicios: sólo el Gobierno puede jugar su Lotería a puertas abiertas, con bombo y ceremonia, y solicitando la presencia de representantes de la riqueza y del trabajo, para mayor solemnidad. Donde se juega a la Lotería, no se puede prohibir el Lawn Tennis.

¿No sabéis, mis lectores guajiros, lo que es el Lawn Tennis? Yo tampoco. Ahora sé que sirve para hacer apuestas, para que se arruinen algunos padres de familia, se envíen algunos jóvenes, y las damas entren también en la órbita del meteoro inmoral, que nos está reduciendo a la incapacidad como hombres y como pueblo.

¿Que de dónde vino este nuevo “Jai-Alai”? De España no; no todo lo malo nos iba a venir de España. Ha venido envuelto en los colores de civilización, de casa del tutor. Es un sport higiénico y saludable, dicen. Pero se puede perder una fortuna apostando en él. Y por si no bastaban bolitas, billetes,

boletos, gallos y baraja, nos lo trajeron.

Es, empero, diversión culta, é invención de razas superiores. Aceptarlo, como otra merced más del vecino, es un deber premioso para nosotros, copistas sempiternos de lo malo de otros pueblos.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

HIGIENE

LAS BASURAS

El progreso que se ha realizado en Cuba en todo lo que al saneamiento se refiere, ha quedado estacionado en lo que atañe a la recogida de basuras industriales y domésticas. Hoy como ayer se ven, desde las diez de la noche, en las aceras envases de todas clases, esperando a que por la madrugada se presenten los encargados a hacer la recogida de basuras.

El sistema es el mismo que en tiempos de la Colonia, y por consiguiente el daño que a la salud pública se hace, es igual al que antes se hacía.

Ni los americanos ni los cubanos han tomado en esta materia ninguna resolución en armonía con el progreso científico.

Se manda en las Ordenanzas Sanitarias que los envases sean metálicos y tapados; pero como la recogida se hace durante la noche, dichos envases desaparecen ó son maltratados por los encargados de vaciarlos. Y como el vecindario no puede poner un envase metálico todas las noches, ha tomado la determinación justa de emplear envases de escaso ó ningún valor económico.

De esto resulta que las calles se ensucian extraordinariamente; porque la mayor parte de la basura se riega en el suelo al colocarla, en los cajones y barriles, sobre las aceras.

La basura doméstica es sin duda la más peligrosa para la salud del vecindario; puesto que en ella van los esputos tuberculosos y los residuos de todas las enfermedades transmisibles.

Además se compagan muy mal el celo de nuestra Sanidad, cuanto a la inspección del interior de las casas, y el descuido que se ve de que, desde las diez de la noche, expelen sus miasmas, saturando el ambiente de la ciudad, más de diez mil depósitos de basuras, expuestos en pleno arroyo ó sobre las aceras. Yo no sé qué causará más daño y más molestia a la salud pública, si esos cajones destaralados, ó una pluma de agua que gotea de quince en quince minutos.

Las basuras domésticas pudieran conservarse en los envases que las Ordenanzas exigen, si se vertieran directamente en los carros de la recogida, sin depositarlas horas enteras sobre el pavimento.

Aquí hay que tomar una determinación que concluya con el actual sistema de recogida de las basuras.

Debiera empezarse por hacer la recogida durante el día, y no por la noche, fijando horas, según sea comercial ó familiar el barrio.

Así se podría exigir el envase cerrado, en la casa; se evitaría ensuciar tanto nuestras calles; no se presentaría al extranjero ese horrible espectáculo de millares de cajones, colocados sobre las aceras y exhalando olor insostenible; el vecindario no sería molestado por las disputas y gritaría que forman los basureros en las altas horas de la noche y en caso de huelga, ó de otro motivo en que no se pudieran recoger las basuras, éstas no se verían regadas por las calles como ahora resulta.

En las ciudades más civilizadas del mundo, se realiza este importante servicio durante el día, y se hace una notable distinción entre los residuos que merecen el nombre de basura.

No es basura el vidrio, el hierro, la madera, etc. Pero como es preciso también recoger esos restos, pudiera, como se hace en otras partes, destinarse un día de la semana para esos objetos que no son verdadera basura.

Es preciso que los que saben de estas cosas y están obligados a contribuir al saneamiento de la ciudad, resuelvan de una vez este importante problema de higiene pública. No debemos esperar a que los extranjeros nos vengan a decir cómo se hacen estas cosas; pues de sobra las saben hacer los que tienen

á su cargo el Departamento de Sanidad.

DR. M. DELFIN.

Octubre-18-909.

HERMOSA LABOR

Por conducto de nuestro querido amigo don Donato Argüelles, residente en Gijón, hemos recibido un número de El Noroeste de aquella villa, en el cual se publica una noticia referente á nuestro también querido amigo don José Rodríguez Fernández, la cual damos á conocer para satisfacción de los muchos amigos con que cuenta en esta el amigo “Pepín”:

“Un benemérito asturiano que debido á su trabajo y á su privilegiada inteligencia logró conquistar en Cuba nombre envidiable y posición muy desahogada, se propone dotar á su pueblo natal (Colloto), de un Centro de Enseñanza, montado con arreglo á los últimos adelantos pedagógicos y dotado de todas las condiciones que la higiene y la comodidad exigen.

“D. José Rodríguez en el mundo de los negocios, y Pepín en el círculo de sus íntimos es quien tales sacrificios hace en beneficio del pueblo que le vio nacer.

“Quiere que los descendientes de sus contemporáneos, de aquellos que con él fueron á la escuela cuando la escuela era muy incompleta y muy dura, disfruten de medios que no disfrutó él, y adquieran allí mismo, en Colloto, conocimientos que estaban y están vedados á los desheredados de la fortuna. Hermoso sacrificio, mereced al cual saldrán de aquella modesta aldea hombres preparados para la lucha por la vida, cada vez más difícil y más dura.

“El señor Rodríguez conoce por experiencia todo esto. El ha luchado como peoos. A fuerza de constancia y de talento consiguió lo que hoy posee, y quiere dar á los que nacieron donde mayores facilidades para luchar por la vida, para conquistarse un puesto que les redima de la esclavitud del terruño.

“Así se hace patria; haciendo primero ciudadanos instruidos y competentes; que la competencia y la ilustración dan libertad y dan poder.

“Si todos los que pueden hicieran lo que hace el señor Rodríguez, otra sería la suerte de la Patria; de esta Patria española que acaso debe esperar su redención de aquellos que supieron redimirse á sí propios.”

Ferrocarril de Trinidad

Se está sosteniendo hace tiempo, una lucha desigual por los moradores de este desgraciado término que quieren un ferrocarril y unos cuantos caballeros que se empeñan con miras interesadas, en la construcción de otro, á sabiendas de que no se habrá de llevar á cabo; pero mientras tanto, satisfacen sus miras y entorpecen lo que es bueno y útil al pueblo de Trinidad. Es por tanto, la cuestión que trato, un jue go indigno á que se somete á este pueblo, manso de por sí, que, hasta ahora no vivió claro; pero que ya ha logrado adivinar lo que hay en el fondo de todo y se ha dado cuenta del engaño sufrido.

Hace cuatro años, empezaron unas obras de ferrocarril en la antigua línea existente, al cabo de las cuales sólo se habían reconstruido cinco kilómetros.

Efectuóse una farsa de inauguración en la parte construída y luego, todos vimos lo que pasó. Ese ferrocarril, al paso que llevaba, nunca llegaba á Placetas.

El pueblo protestó pidiendo lo que era humano pedir; lo que era fácil hacer; lo que proporcionaría rendimientos al capital invertido; pidió el ferrocarril á Sancti Spiritus ya que había una persona conocida y de garantías que ofrecía construirlo haciendo un ramal de Fomento á Placetas.

Pero esos caballeros interesados á quienes he aludido más arriba, no cejan en defender y patrocinar un proyecto loco, sin pies ni cabeza que aun cuando llegase á realizarse sería tarde y con daño para el que lo hubiese

llevado á cabo, de lo cual se reírían esos caballeros particulares por aque- No de

“Ande yo caliente y riase la gente.”

El ferrocarril de Trinidad á Placetas, traería consigo la ruina del Puerto de Casilda y por tanto la de Trinidad; pues una gran parte del término haría su tráfico por Caibarién. Este puerto del norte, nos absorbería.

Una gran parte de los pueblos que componen nuestro término, para nada necesitarían á su cabecera, y se desmembrarían.

Esto sucedería en el caso de que se construyera ese sueño fantástico de ferrocarril. Ahora vamos á tratar de la posibilidad de su construcción sobre bases numéricas ó de interés comercial.

Ese ferrocarril costaría de dos y medio á tres millones de pesos, á un interés de cuatro por ciento serían cien mil pesos. Si á esos cien mil pesos le añadimos otra suma igual para gastos de entretenimiento una vez construído ¡nos quieren decir esos caballeros interesados si el ramalito ese de 80 kilómetros iba á rendir 200 mil pesos anuales para cubrir sólo esos gastos?

Nos quieren decir esos caballeros particulares qué clase de explotación y tráfico se iba á efectuar por ese ramal en diez ó doce años?

“Nos quieren decir esos caballeros interesados dónde iría á parar en ese tiempo la empresa loca que se atreviera á construir ese ferrocarril?”

Esos caballeros sí lo saben; es más; saben que propagan un mito, unos pocos conveniencias problemáticas y otros por conveniencias que les resolverían un problema en el caso de que una empresa cualquiera, fuese belga, rusa ó otomana, adquiriera del actual concesionario, esos cinco kilómetros reconstruídos cuyo coste elevase á una suma fabulosa principio y fin de esas conveniencias y base del calor con que se defiende lo que se llamó hasta ahora “Empresa del ferrocarril de Trinidad á Placetas,” y que debiera llamarse “Empresa del ferrocarril conveniente para algunos.”

Si el pueblo trinitario quiere tener ferrocarril, tendrá que pedirlo único como un solo hombre, por Sancti Spiritus. Por Sancti Spiritus es barato y rápida su construcción. Por Sancti Spiritus prospera el puerto de Casilda y todo el término trinitario. Por Sancti Spiritus lo hace Mr. Van Horne y con eso basta para que cese toda duda, toda desconfianza.

Tememos que unimos; tenemos que rechazar toda idea por muy bonita que nos la pinten de que el ferrocarril á Placetas será.

Eso no será nunca. Con esa idea, con engaños constantes como hasta ahora nos ha tenido, ganarán tiempo esos caballeros interesados y podrán ver realizadas ciertas aspiraciones atentatorias todas á los intereses generales y al bienestar del término.

Es preciso que pensemos hondo en este tan interesante asunto.

Es preciso que se sepa muy alto, y que sepan cada uno de esos caballeros, que estamos enterados de todo; que lo sabemos todo; y que no creamos en nada más, respecto del ferrocarril, que en el de Sancti Spiritus.

El ferrocarril que se nos quiere hacer pasar por tal, es actualmente una nebulosa que no llegará á formarse como cuerpo sólido jamás.

Por tanto, es inútil pensar en eso y hora de decir que no se nos engañe más.

Estamos al cabo de todo, caballeros.

Eso hemos adelantado.

Un trinitario.

Erratas

En el artículo que ayer publicamos de nuestro distinguido colaborador, don Pedro González Blanco, titulado “Los sembradores de cenizas—El caso Ferrer,” se deslizaron algunas erratas que de seguro habrá subsanado el buen sentido de nuestros lectores.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

Durante el período de lactancia toda madre debe tomar el

IMPERIAL GRANUM

el Alimento Sin Dulce

porque aumenta la cantidad de la leche y mejora la calidad de ésta, proporcionando salud robusta tanto á la madre como al hijo.

“Viendo que se me acababa la leche, principié á tomar el Imperial Granum y he quedado altamente satisfecha con el resultado, hallando que no solamente me da bastante leche sino también que me siento bien nutrida después de tomarlo.”

Sra. Louise Hodges, Dallas, Texas.

El Imperial Granum se halla de venta en las Boticas y Droguerías en todas partes del mundo.

Con dinero no puede comprarse el precioso cuadro de la Madonna y Niño. Sólo puede conseguirse en cambio de los cupones que acompañan á las latas del Imperial Granum.

Martin N. Glynn, Representante, Mer caderes número 2, Habana.

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

SOCIEDAD COOPERATIVA LA CASA GRATIS

Visto el aumento que cada día toma esta Sociedad en el consumo de sellos, ha acordado dedicar la manzana de casas que está construyendo el maestro Llinas en la calle de Santo Tomás entre Nueva del Pilar y Belascoain, para los sorteos subsiguientes; rogándole á los tenedores de sellos recojan cuanto antes sus certificados para celebrar el próximo sorteo. La casa destinada á la 3.ª amortización está en la calle de SANTO TOMAS NUM. 22, contigua á las dos antes regaladas en propiedad.

La Directiva.

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

PIDAN NUESTROS SELLOS

c 3258

RESTAURADOR VITAL de RICORD

Restaura la Vitalidad de los Humores. Garantizado.

Precio, \$1.40 plateado. Siempre á la venta en la Farmacia del Dr. Manuel Johnson. Ha curado á otros. Lo entrará á usted. Haga la prueba. Se solicitan pedidos por correo.

BRONQUITIS • RESFRIADOS • CATARROS

CURACION ASEGUADA de todos Afectos pulmonares

Vosotros todos los que padecéis del Pecho, ensayad las Capsulas del Dr Fournier

Exijir sobre la Caja la Banda de Garantía firmada

Este producto es igualmente presentado sobre la forma de Vino crosoado y Anillo crosoado. Depósitos en todas las principales Farmacias y Droguerías.

Los Trabajos de los MÉDICOS más autorizados permiten afirmar que estas Capsulas Crosoadas son soberanas contra estas terribles Enfermedades

REPRODUCCION DE LA CAJA

Este producto es igualmente presentado sobre la forma de Vino crosoado y Anillo crosoado. Depósitos en todas las principales Farmacias y Droguerías.

TABACOS Y CIGARROS

"CALIXTO LOPEZ"

DE INMEJORABLE CALIDAD INDEPENDIENTE DE LOS TRUITS

TELEFONO 18. ZULUETA 48 Y 50. HABANA

C. 3140

HOMENAJE A DON NICOLÁS RIVERO

BANQUETE EN LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO

CRONICAS ASTURIANAS

Quisieron las altas personalidades ovenses representantes de las fuerzas vivas del Principado, testimoniar á nuestro Director, en nombre de Asturias toda, la profunda consideración y el entrañable respeto que aquí se le profesa. Y para exteriorizar solemnemente estos puros sentimientos se pensó en ofrecerle á guisa de homenaje, un banquete que tendría lugar en la casa solariega de los intelectuales asturianos: en la gloriosa Universidad.

De organizar el acto se encargó el ilustre Rector cuya prodigiosa actividad, tantas veces demostrada en cuanto puso mano, se desplegó en forma tal que bastaron 48 horas para tenerlo todo dispuesto sin faltar el más insignificante detalle. Es justo deducir un caluroso aplauso al señor Canella por la rapidez y el orden con que organizó el homenaje, pues teniendo en cuenta el ajetre de estos días que lo requerían en infinidad de actos á los cuales por su elevada representación tenía forzosamente que asistir, y por otra parte, la dificultad que se observaba en todos los hoteles—atestados de forasteros—para servir un banquete como el que iba á celebrarse en honor del señor Rivero, la empresa resultaba no poco comprometida. Sin embargo, el acto se verificó con envidiable éxito para el señor Canella que bien mereció las felicitaciones entusiásticas de que le hicieron objeto todos los comensales.

Nuestro Director que en principio pensó rehuir por modestia el homenaje, tuvo que rendirse á las reiteradas y cariñosas instancias de estos sus leales amigos.

Fué este el último día de residencia del señor Rivero en Oviedo, y por ser el último, el de más agitación, el de mayores y más intensas emociones.

Desde muy de mañana, comenzó nuestro Director á recibir visitas de personalidades que venían, unas á adherirse personalmente al homenaje, otras á conferenciar con él aprovechando las pocas horas que le quedaban de estancia en la capital, pues ya la prensa saldría para Ríoseco y Madrid el lunes en el tren correo.

La tarde la empleó por completo en el gran festival asturiano, donde como ya os anticipé, la Comisión organizadora le había destinado uno de los palcos preferentes, de los que formaban el grupo presidencial.

Los señores de Menéndez de Luraca, de cuyas atenciones para la familia del señor Rivero, nunca podré hablar con ajustado elogio, habían puesto á su disposición su lujoso automóvil en el cual don Nicolás, su señora é hijos fueron y regresaron á la Plaza.

Del festival habló el señor Rivero satisfechísimo, tanto por el índole del espectáculo, eminentemente culto, como por las finezas que recibió de la Comisión que obsequió espléndidamente con champagne á nuestro Director, á su familia y á cuantos le acompañábamos.

EL BANQUETE

La hora anunciada para el banquete, era la de las ocho de la noche.

Con puntualidad británica se presentaron en el hotel "Covadonga" los Sres. D. Fermín Canella, Ilmo. Sr. don Ramón Prieto, don Aniceto Sela y el diputado á Cortes señor Alas Pumarín, que venían por el señor Rivero para conducirlo á la Universidad donde ya estaban congregados los comensales.

En el salón-exposición, esperaban éstos, vestidos todos de rigurosa etiqueta. Nuestro Director vestía de frac, luciendo la Gran Cruz de Alfonso XII, riquísima y artística joya que le regalará por suscripción la colonia española de Cuba.

Al presentarse nuestro Director fué acogido con una salva de aplausos.

Cuando fueron terminadas las presentaciones de rúbrica, se pasó á la galería de retratos, donde se hallaban las mesas suntuosamente adornadas y formando una recta que ocupaba todo lo largo de la amplia galería.

Ocupaba la presidencia principal nuestro querido Director, teniendo á su derecha al M. I. señor Provisor de la Diócesis y Deán de la S. I. C. B. D. Benigno Rodríguez Pajares, y á la izquierda al Excmo. Sr. D. Rafael María de Labra, Senador del Reino por las Sociedades Económicas de Asturias. En la otra presidencia, el ilustre Rector D. Fermín Canella, con el Gobernador Civil á su derecha, y al diputado á Cortes D. Nicanor de las Alas Pumarín.

Seguían después indistintamente el dignísimo Cónsul de Cuba en Asturias, D. Octavio Lamar; el Alcalde de Santander, D. Francisco Escadillo; el Delegado de Hacienda, D. Joaquín Negro; el Excmo. Sr. D. Luis de Verterra, Delegado regio de Agricultura y Comercio; el Excmo. Sr. D. Ramón Prieto, y el Ilmo. Sr. D. José del Ro-

sal, diputados provinciales; el ex-magistrado, D. Leopoldo Sousa; D. Ignacio Herrero, banquero; los Marqueses de la Vega de Anzo y de la Rodríguez; D. Antonio Sarri y Valdés, vicepresidente de la Asociación de Antiguos alumnos y amigos de la Universidad ovense; D. Elías Lucio, jefe de la Biblioteca provincial universitaria; D. Ramón Clavería y D. Rafael Sarandés, médicos de la Beneficencia provincial; D. Arturo Buylia, médico director de Solares y Director de la "Revista de Higiene," de Oviedo; D. Aniceto Sela, D. Gerardo Berjano, don Eduardo Serrano y D. Enrique de Benito, catedráticos de la Universidad; el ex-diputado á Cortes, D. Anselmo González del Valle; Sr. D. José Díaz Ordóñez; Excmo. Sr. D. Vicente Villar; D. Benigno Bances, vicepresidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja; D. Dionisio Martín Ayuso, director del Instituto provincial; don Manuel G. Posada, médico; D. Marcelino Trapiello, abogado; por la Junta del Círculo Mercantil su presidente D. Mariano Argüelles, D. Manuel Díaz y D. Teodomiro E. del Río; D. José María González, presidente de la colonia española de Sagna la Grande; don Cesáreo González, presidente de la Sección de Instrucción del Centro Asturiano de la Habana; D. Carlos Canella y Muñiz, capitán de infantería; D. Bernardo Acevedo, abogado del Estado; D. Martín González del Valle y F. Miranda; D. Pedro F. Fonte; don Antonio Valdés; D. Rafael Cangas Valdés; D. José Antonio Suárez; don Manuel, D. Juan y D. José María González del Valle; D. José Quevedo, secretario general de la Universidad; don Alberto del Valle, D. Armando de las Alas Pumarín, director del Banco Asturiano de Industria y Comercio; don Francisco González, D. Gil Alvarez Prida, D. León Castellón, el ex-alcalde de Oviedo Excmo. Sr. D. José García Brago, los representantes de la prensa local, el cronista, y otros hasta el número de ochenta.

LOS BRINDIS

La conversación amena y variada duró hasta el momento de desatarse el champagne, levantándose á brindar el señor Canella.

Un aplauso general y cariñoso lo saludó.

El Rector ilustre de la Universidad se expresó en estos ó parecidos términos:

"En la Universidad, el alma mater, en esta casa de todos los asturianos, siempre con las puertas abiertas de par en par, yo no para los hermanos españoles, sino para los de América y Europa, cual aconteció ahora hace un año, en esta casa, digo, alma y corazón de la tierra, he querido, en unión de amigos, de paisanos y de admiradores de Nicolás Rivero que se otorgase á este benemérito patriota el homenaje debido á sus virtudes, á su talento y á los laureles por él alcanzados allende los mares.

Soy yo, queridísimo Nicolás, quien por azar desempeñando este alto cargo académico, te recibe con los brazos abiertos y quien te rinde público testimonio de admiración y de cariño.

Señores: en nombre de los que aquí estamos y en el de muchísimos más ausentes, ofrezco este modesto banquete á nuestro ilustre paisano. Pequeña es la ofrenda, pero avalorada con los aplausos que tributamos á Rivero. Vedle ahí; los años no han podido doblegarle. Estudioso, soldado, funcionario, diputado, Presidente de la Diputación provincial de la Habana, pelotero por España y por Cuba, y fué suya la victoria, porque, candillo inteligentísimo, combatió por Cuba y por España, con la unión entrañable de la madre y de la hija; luchó por el amor, y el amor siempre triunfa.

Rivero es el gran periodista en América, el español esforzado, con acerada pluma que semeja una espada triunfadora, y con ella ha sabido ensalzar y hacer siempre respetar el nombre de España. Con tino por nadie superado y con valor inquebrantable, ha hecho que la unión de Cuba y España sea por siempre indisoluble como si fuera todavía un pedazo de esta nación gloriosa, sin que por nada ni por nadie pueda entibiarse esta penetración.

Y como España, Asturias no olvidará nunca servicios inapreciables, y los paisanos, uno por uno, y las instituciones astures de todas clases le deben campañas eficacísimas en favor de la cultura y del progreso de este rincón español.

Yo le saludo en nombre de todos, con toda la efusión de mi alma, con añoranzas de los años juveniles, con memorias que me son muy queridas en Cuba, y con la gratitud de español y de asturiano á su alta y prestigiosa significación.

He de rogarle que en nombre de todos renuncie al Centro Asturiano de la Habana el testimonio de nuestra adhesión amorosa y entrañable, porque de

una manera indecible representa allí á la provincia y es el centinela de sus adelantos. Con nosotros está aquí su inolvidable Presidente Juan Bances; y queriéndonle como yo le quiero, no he de decir más; basta citarle porque el reconocimiento es mejor para sentido que para hablado. Con él está el representante del Centro en España, el tribuno elocuentísimo señor Labra que ha sabido sacrificarlo todo por España en Cuba y por Cuba en España, con campañas redentoras y patrióticas en el parlamento y en la prensa.

Estos son los sentimientos con que late nuestro corazón en esta noche inolvidable; y el ilustre Cónsul de Cuba en Gijón puede decirlo al magistrado insigne de su República.

Sean mis últimas palabras de la más efusiva consideración á la amante esposa y á las hijas bellísimas del señor Rivero, para quien pido también un aplauso al enviarse las rosas que orlan esta mesa."

Una ovación larga y estruendosa premia el sentido discurso del señor Canella.

Seguidamente se levanta á hablar mi querido amigo don Martín González del Valle, joven y elocuente orador á quien acogemos todos con efusivos y prolongados aplausos.

Señores—comienza diciendo, el hijo del Marqués de la Vega de Anzo—permítidme á mí, que soy el último de vosotros, que me levante á hacer uso de la palabra; pero después del notabilísimo discurso del señor Canella, que con tanto placer hemos escuchado, debe hacerse oír una voz más juvenil, aunque menos elocuente y autorizada, que se alee para saludar al ilustre periodista que nos honra presidiendo nuestra mesa, al que podemos considerar como el más genuino representante de la intelectualidad hispana en la gran Antilla; á aquel que en épocas difíciles para la Patria tuvo la abnegación de arrostrar la impopularidad por defender lo que honradamente creía conveniente para Cuba y para España, y más tarde, restablecida la calma, después de la horrible catástrofe, procuró llevar á la colonia española el espíritu de unión que informa la vida de todas las colectividades prósperas.

Y para saludar también á toda la clase americana, pues yo creo que el acto que celebramos en honor del señor Rivero es algo que trasciende de su persona, con ser ésta tan elevada y respetable; yo opino que este banquete es, además de un homenaje al ilustre Director del DIARIO DE LA MARINA, testimonio público y solemne de gratitud y de cariño hacia esos nobles hijos de nuestras montañas y de nuestros valles, que con poco más equipaje que los ocuparios que sus madres cuegan de sus cuevas, llenos de fe y de esperanzas, marchan á América, para sumbir unos en la lucha ruidosa de la existencia, para alcanzar otros el merecido premio de sus afanes, para ser todos, en mayor ó menor grado, los principales causantes de nuestra relativa prosperidad.

Porque urge encarecer como se merece, como tributo debido á la justicia—si es que no me engaña mi calidad de nieto americano y de un americano que por su amor á la humanidad tiene su retrato en este sitio—los beneficios innumerables que Asturias vea á la emigración de sus hijos, y que no se reducen (con ser éstos tan importantes) á los templos que levantan ó restauran, á las escuelas que dotan, á la riqueza que fomentan, á las necesidades que socorren, á las poblaciones que hermanan, sino que se traduce en un influjo muchas veces provechoso y siempre positivo sobre el espíritu público; que no en valde vivieron tantos años los americanos en aquellos pueblos adelantados del Nuevo Mundo, que marchan franca y lealmente por la senda esplendorosa de la libertad, de la civilización y del derecho.

Y conviene hacer notar, como nos recordaba oportuna y elocuentemente en Avilés el señor Rivero, que cuando la Patria requiere el auxilio de sus hijos, los emigrados en Cuba no indaguen en el momento las responsabilidades de la situación, sino que acuden presurosos á prestárselo, y ahora, en las críticas circunstancias que atravesamos, si por la distancia no ofrecieron su concurso personal, enviaron su óbolo, por conducto del ilustre Labra remitido, para nuestros heroicos soldados que se cubren de gloria en los campos de Melilla.

Dediquémosles un recuerdo; pidamos por su triunfo al Dios de los Ejércitos; y veamos en ellos los continuadores de aquella sublime epopeya que principió so la cueva de la Virgen, en las ásperas montañas de Covadonga, y que no debe terminar en la vega de Granada.

Brindo por el Excmo. Sr. D. Nicolás Rivero; brindo por don Juan Bances, protector de los asturianos en Cuba; brindo por don Fermín Canella, y al hacerlo por el señor Canella, brindo

por la Universidad de la que es inseparable; brindo, para terminar, porque esta unión que hoy se realiza, juntándonos personas de tan opuestas ideas para demostrar nuestro cariño á Cuba y nuestra admiración al señor Rivero, se trueque en otra unión más grande y fecunda, por la que debemos trabajar cuantos sentimos en nuestros pechos el amor sacrosanto de la Patria: la unión de todos los españoles para cuanto sea preciso para la regeneración de España."

La calurosísima ovación que legítimamente tributamos al señor González del Valle, se reproduce en términos imponentes al levantarse la venerable figura del señor Labra.

Se hace religioso silencio y el insigne hijo de Cuba, dice:

"La fiesta con que se obsequia al señor Rivero tiene una importancia superior á la siempre considerable del valor personal del ilustre obsequiado y del deseo caluroso de sus paisanos y amigos, de saludar efusivamente al que después de muchos años de ausencia y de labor suspende tareas y salva el Atlántico con el sólo propósito de recordar en la tierra natal los días risueños de la juventud.

Del mérito personal del señor Rivero, nada hay que decir después de lo que han pregonado otros oradores, Trabajador infatigable, escritor de calidad, publicista afamado y director de uno de los primeros diarios de la América latina, avalora sus condiciones intelectuales, con la delicadeza de un trato afable y con una disposición justamente celebrada á prodigar los medios que le da una fuerte posición en la sociedad cubana, á los españoles, y señaladamente á los asturianos que á Cuba van y en Cuba viven luchando bravamente por la existencia ó en busca de un porvenir seguro para sí y para sus deudos. Justifíquese por esto la calidad y la variedad de las numerosas personas que concurren á este banquete, iniciado felizmente y con títulos y motivos sobrados por el inteligente y celoso Rector de la Universidad ovense.

Pero en el señor Rivero hay más que el valor propio; y es un valor representativo; porque él representa como pocos á la gran masa de cerca de dos millones de españoles que viven en la espléndida América, identificados con la suerte de aquellas Repúblicas, sin renunciar al hogar patrio; y con su trabajo y discreción, sus atenciones y sus constantes sacrificios, no sólo contribuyen al progreso económico de la tierra donde nacieron, sino que mantienen al otro lado de los mares el prestigio de España, la unidad ofrecida de la familia ibérica, y la causa todavía no bien estimada de la representación internacional de España por sus intimidades y su tradición americana, que no han podido borrar los desastres con que termina el siglo XIX ni las formas inverosímiles del Tratado de París de 1898.

Esta representación del señor Rivero se acentúa por ser un español que vive y trabaja en Cuba hace muchos años y por la circunstancia de ser actualmente el inspirador y director del DIARIO DE LA MARINA de la Habana.

Porque en todas partes de América se dan el papel y la disposición admirable de los españoles antes aludida; pero en Cuba se dan superior y decididamente por un conjunto de excepcionales circunstancias. Cuba es la misma colonia emancipada y allí viven hoy como si no hubiera pasado nada hace diez años, doscientos mil españoles, que constituyen una población mayor que la total de nuestras provincias de la Península, en cuyas manos está quizá la tercera parte de la propiedad territorial y el comercio de la isla, y que numéricamente quintuplica, cuando menos, á la suma de todos los demás extranjeros reunidos. Además, la inmigración libre española en Cuba ha aumentado después de 1900; y aún hoy, ahora mismo, á pesar del Tratado de Comercio de Cuba con los Estados Unidos y á despecho del brutal Arancel español, Cuba es el tercer mercado de España.

Este es un fenómeno singularísimo de la Historia; quizá único. A poco de emancipados los norteamericanos, de Inglaterra, sostuvieron una guerra con la Madre Patria. A poco de hecha la Revolución de Buenos Aires de 1810 se trató de llevar á todos los españoles varones mayores de edad á Córdoba, y luego fueron fusilados el ex-alcalde Anaya y muchos compatriotas suyos. Los españoles fueron desterrados á poco de hacer la independencia de Méjico; y la emigración forzosa de españoles de Venezuela y Costa Firme entró por mucho en el aumento de la población de Cuba á principios del siglo XIX. Ahora nada de esto sucede en la gran Antilla. Sucede todo lo contrario.

¿Por qué? Por la concurrencia de dos grandes fuerzas. Por la dirección

y el amor de la joven República independiente de Cuba, donde á la hora presente se dan hechos apenas creíbles. La Constitución de Cuba (separándose de la mayoría de las Constituciones hispano-americanas) no hace obligatoria la nacionalidad cubana al hijo de español que nace en aquella tierra, sino que le reserva el derecho de optar por esa nacionalidad cuando llegue á la mayor edad; y el español, sin renunciar á la ciudadanía, puede intervenir activamente en la vida municipal cubana.

Agregar que mientras el Arancel español aplica la columna primera y el régimen casi prohibitivo á los productos cubanos, Cuba mantiene su Arancel expansivo para la Península que coloca allí 64 millones de pesetas, contra 4 millones que trae de Cuba. Y añadió el entusiasmo con que recientemente se acogió en la Habana á nuestra "Nautilus" y el hecho, verdaderamente increíble, que en Cuba se haya abierto una suscripción popular para erigir allí mismo una estatua al heroico español Vara de Rey y que las Cámaras cubanas hayan decretado recientemente que ese será un "monumento nacional."

No es dable pedir ni siquiera imaginar mayor deferencia á la hermosa Colonia recientemente emancipada. Su ejemplo no puede menos de influir en las ya felicitadas disposiciones de toda la América latina.

Pero hay otro factor: los españoles. Hay que señalar vivamente lo que estos hombres hacen hoy en Cuba. Separados de las luchas de la política local, intervienen con entusiasmo y eficacia, en todo lo afecto al progreso y que enardece la Isla. No repiten ellos los errores de algunas de nuestras colonias de América del Sur que determinaron conflictos como los de Venezuela, el Pacífico y Méjico. Por esa dedicación especial al trabajo y por el respeto á la soberanía de la nueva República, el elemento español, fácilmente organizado en sus poderosos Centros, es estimado por el gobierno cubano como un factor político importantísimo y un medio poderoso para el sostenimiento del orden público.

En esta empresa hay que señalar y aplaudir mucho la actitud especial de bastantes asturianos. Aquí tenemos á uno á quien dar nuestro aplauso, es Juan Bances, el afortunado expresidente del Centro Asturiano de la Habana. Cerca veo otro español de la Habana y de Sagna, como el señor González. Pero ahí están el Sr. Rivero y el DIARIO DE LA MARINA, que caracterizan superiormente este empeño y que al realizarlo con un éxito admirable, acredita el alto sentido político que caracteriza á los asturianos y hacen una obra patriótica de primera magnitud, que es un dolor que no conozcan y aclamen todos los españoles.

Para esto pudo servir este hermoso banquete, cuya repercusión se debe desear por muchos motivos y por razones más que personales.

Termino brindando, primero, por el señor Rivero, por sus méritos propios y por la representación positiva que lleva en ese puesto político de primera fuerza. Luego, por la República de Cuba, por aquella hermosa tierra de hermanos y amigos que he representado por espacio de treinta años en las Cortes españolas y que no he olvidado ni olvidado un momento; por los españoles todos de América, y señaladamente por los que viven en Cuba, que con su trabajo y su manera y su perseverancia, procuran la reconquista moral de todo el mundo, por la virtud del trabajo é identificación con los progresos políticos y sociales contemporáneos. Y por último por lo que á todos nos preocupa en estos momentos y lo que se aviva en nuestro espíritu al considerar la devoción y el entusiasmo perseverantes de los españoles de América; por la salvación de España y por la perdurabilidad de su personalidad indisoluble y sus incontrastables destinos.

No es posible daros idea del entusiasmo con que fueron acogidas las últimas frases del grandilocuente orador.

El señor Rivero y el señor Labra se confundían en estrecho abrazo, permaneciendo así varios minutos, mientras la ovación continúa.

Canella ruega al Cónsul de Cuba que hable, y el señor Lamar accede y dice:

"Señores: Verdaderamente constituye un acto de gran atrevimiento en mí, el hacer uso de la palabra ante un concurso plebérico de intelectualidad, y más aún después de haber escuchado las elocuentes oraciones pronunciadas por el ilustre Rector de esta Universidad, doctor Canellas, y el sublime y conceptuoso tribuno señor don Rafael María de Labra; pero un deber, que entiendo ineludible, me obli-

ga á abusar de la condescendencia de todos los que me escuchan; no podría permanecer en silencio después de las alusiones cariñosas y de simpatías que esta noche se han prodigado al Gobierno y al pueblo de Cuba; silencio que pudiera calificarse hasta de criminal, porque él constituiría un crimen de lesa ingratitud.

Yo agradezco profundamente las sinceras muestras de cariño y simpatía que habéis dado á mi país; y aseguro al ilustre doctor Canellas hacer llegar hasta el primer Magistrado de mi nación, esos honrados y sinceros votos que los españoles hacéis por la consolidación de la República Cubana, libre y soberana.

Réstame sólo rogaros que me acompañéis á brindar por la pronta paz y prosperidad de España y porque los lazos de afecto que ligan á cubanos y españoles se estrechen cada vez más, perdiendo la unión y el cariño de la raza."

El representante de Cuba es también merecidamente ovacionado.

Cuando se apagan los aplausos tributados al señor Lamar, se levanta el señor Rivero.

La ovación que se le tributa es indescriptible.

Nuestro Director, hondamente emocionado, lee las siguientes cuartillas: "¿Qué honra tan inmerecida y qué satisfacción tan grande para mí el verme así obsequiado, en este claustro ilustre, por tantas y tan distinguidas personalidades de esta noble Asturias y de esta cultísima ciudad de Oviedo!

¿Y cuánto daría yo porque presenciasen estas muestras de afecto, entre otros que ya no existen, aquellos que fueron mis segundos padres, mis inolvidables deudos D. Tomás, D. Nicolás y D. Felipe Rivero; que como la mayor parte de vosotros sabéis, nacidos en humilde cuna allá en el Pontón de San Lázaro, supieron alcanzar alto renombre elevándose merced á sus talentos y á sus virtudes, á puesto muy honroso en el Magisterio, en la Iglesia y en el Foro!

Pero si ellos desaparecieron, por ley ineludible de la vida, todavía tengo la dicha inmensa de ver aquí, exagerando por el cariño mis escasos méritos como español y como asturiano, á algunos amigos del tiempo viejo, y entre ellos y á su cabeza al ilustre Rector de esta Universidad famosa, el populárrimo en Asturias y admirado y bien querido en América D. Fermín Canella. El que engrandeció todo cuanto toca, él que con su gran corazón español y con su amor incomparable á Asturias ve grandes méritos en cualquier hijo de esta tierra que procura cumplir con su deber, es el principal autor de este homenaje que yo acepto gustoso y muy agradecido no por mí, que estoy muy lejos de merecerlo, sino para el DIARIO DE LA MARINA, que lleva setenta años sirviendo noble y lealmente á España y á Cuba y que en la hora trágica de nuestras desdichas coloniales supo sacrificarlo todo, absolutamente todo, en aras de la verdad y de la Patria no importándole ni el desprecio de sus acciones ni el que por traidor le tuvieran muchos buenos españoles, con tal de cumplir con su deber; sacrificio que pocos supieron empujarse en aquellos momentos difíciles, y por eso salimos maltrechos y llenos de vergüenza de aquella tierra americana donde nuestros antepasados habían realizado hechos tan portentosos que á su lado resultaban pequeños é insignificantes los cantados por Homero en su famosa é inmortal Iliada.

Son también estas muestras de afecto para la Colonia Española de Cuba que tantas pruebas de cordura y de patriotismo tiene dadas, y que ahora mismo ha sido la primera en escuchar el grito de angustia de la Madre Patria y en acudir á su lado con su fortuna y con su sangre. Bien merecían por ello, aquellos españoles, que los gobiernos de su nación tuviesen siempre muy en cuenta lo que ellos significan y lo que ellos valen, para no comprometer sus intereses morales y materiales por ninguna causa y menos por egoísmos ó monopolios como los que tanto contribuyeron á la pérdida de nuestras colonias.

Y por último, algo y aún algo debe de relacionarse también esta hermosa fiesta con el afecto cordial que Asturias siente por las jóvenes naciones hispano-americanas y muy especialmente por Cuba, como lo ha demostrado de mil modos cuando el reciente centenario de esta Universidad. Entonces, tratábase de agasajar al representante oficial de la Universidad de la Habana; ahora las muestras de cariño son para este humilde astur que al frente del decano de la prensa de Cuba ha hecho cuanto ha podido por crear y sostener, después de largos años de lucha encarnizada y á raíz

Sala segunda. Juzgado del Oeste. Contra Manuel Fernández, por robo. Ponente: Méndez, Fiscal: Benítez. Defensor: Castañeda.

CORREO DE ESPAÑA SEPTIEMBRE

Juicio sobre la campaña de Melilla. De El Universo: "Esta admirable campaña, cuyo valor técnico es ya debidamente apreciado en todo el mundo militar, hará sentir nuestra superioridad a los rifenos, y su escarmiento nos asegurará para lo porvenir la pacífica dominación de nuestras posesiones africanas."

Declaraciones del general Marina. Resulta interesante en estos momentos recordar las declaraciones del general Marina, que publicó hace algún tiempo el periódico francés L'Éclair, firmadas por su corresponsal en Melilla.

EL REY Y EL EJÉRCITO. — Felicitación a las tropas.

En cuanto recibió el Rey la noticia de la ocupación de Zeluán, dirigió al general Marina el siguiente telegrama: "Felicitación con el mayor entusiasmo a vuecencia y a esas valientes tropas por brillantes operaciones realizadas y coronadas hoy con la ocupación de Zeluán."

Declaraciones del general Marina. Resulta interesante en estos momentos recordar las declaraciones del general Marina, que publicó hace algún tiempo el periódico francés L'Éclair, firmadas por su corresponsal en Melilla.

LA MISIÓN CIVILIZADORA DE ESPAÑA EN MARRUECOS.

De "El Mundo Militar": Hace cincuenta años escribía lo siguiente el insigne cronista de la guerra de África, D. Pedro Antonio de Alarcón: "Hoy, 1 de Marzo de 1860, ha aparecido aquí el primer número de un periódico titulado El Eco de Tetuán."

Declaraciones del general Marina. Resulta interesante en estos momentos recordar las declaraciones del general Marina, que publicó hace algún tiempo el periódico francés L'Éclair, firmadas por su corresponsal en Melilla.

DE PROVINCIAS HABANA DE SAN CRISTOBAL

Octubre 14. Son muchas las personas que se me han acercado protestando de que las Oficinas de la Junta Municipal Electoral, se hallen instaladas en el mismo edificio que ocupa el Juzgado de Primera Instancia e Instrucción, que también hace las funciones de Correccional.

Posteriormente, recientemente, se han repetido muchos de esos ejemplos, los de caridad sobre todo, y a ellos han respondido los marroquíes con la hipocresía, con la doblez, con la traición.

DE PROVINCIAS HABANA DE SAN CRISTOBAL

Octubre 14. Son muchas las personas que se me han acercado protestando de que las Oficinas de la Junta Municipal Electoral, se hallen instaladas en el mismo edificio que ocupa el Juzgado de Primera Instancia e Instrucción, que también hace las funciones de Correccional.

Segundo: Que hasta la fecha, son rones y no llegan a tres las solicitudes de inscripción, exclusiones, etc., etc. que se han presentado, y como razones convincentes exponen que es lógico y natural suponer que tropezándose con el inconveniente de tenerse que ir al Juzgado para presentar una de esas peticiones, se dificulta esta operación, porque siempre es imponente, y más cuando a asuntos políticos se van a gestionar, hallarse en presencia de un Tribunal de justicia. Hay que tener en cuenta la pusilanimidad de nuestros sencillos campesinos.

DE PROVINCIAS HABANA DE SAN CRISTOBAL

Octubre 14. Son muchas las personas que se me han acercado protestando de que las Oficinas de la Junta Municipal Electoral, se hallen instaladas en el mismo edificio que ocupa el Juzgado de Primera Instancia e Instrucción, que también hace las funciones de Correccional.

EMULSION DE CASTELL'S GREOSOTADA. Premiada con medalla de bronce en la última Exposición de París. Cura las toses rebeldes, tisis y de más enfermedades del pecho.

ELIXIR, KOLA GRANULADA, MONAVON. 2 Premios Mayores, 10 Medallas de Oro, 2 Medallas de Plata. TONICOS RECONSTITUYENTES.

CASA EGROT PARIS. NUEVOS APARATOS de DESTILACION E. GUILLAUME. Instalación completa de DESTILATORIOS. Fábricas de RON, LICORES y CONSERVAS.

La casa de Bahamonde y Ca. Es la que tiene mejor surtido en sillones, butacas, sillas y otros objetos de MIMBRE FINO; juegos de cuarto y sala desde el más modesto al más superior.

La Tetrassini en el Victor. ¡Si! ¡Si! ¡La misma Tetrassini!—su verdadera voz—tan pura, clara y perfecta como si la insigne soprano estuviera enfrente de Vd. Puede oírse en el Victor cuando quiera que Vd. la desee, ¡y con tanta frecuencia como venga a bien!

Compañía Cubana de Fonógrafos. Distribuidores generales en Cuba de la VICTOR TALKING MACHINE CO. EXISTENCIAS DE DISCOS, MAQUINAS Y ACCESORIOS. PRECIOS DE FABRICA.

PROFESIONES DOCTOR DEHOQUES OCULISTA. Consultas y elección de lentes, de 12 a 3. AGUILA 95. — Teléfono 1745. 26-160c.

PEDRO JIMENEZ TUBIO ABOGADO Y NOTARIO. Estudio: Amistad 142. — Teléfono 1395. — Domicilio, Ancha del Norte 221. Teléfono 1374. C. 3092 1-0c.

DR. GALVEZ GUILLEM. Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad. — Habana número 49. C. 3152 1-0c.

DR. ADOLFO REYES. Enfermedades del Estómago e Intestinos exclusivamente. Procedimiento del profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscopio. Consultas de 1 a 3 de la tarde. — Lamparilla, 74, altos. — Teléfono 374. C. 3079 10c.

DR. H. ALVAREZ ARTIS. ENFERMEDADES DE LA GARGANTA NARIZ Y OÍDOS. Consultas de 1 a 3. Consultado 114. C. 3089 1-0c.

DR. FELIPE GARCIA CAÑIZARES. Catedrático del Instituto Médico del Hospital de París. FIEBRE SÍFILIS — VIAS URINARIAS. Consultas: Lunes, Miércoles y Viernes, de 1 a 3. Salud 55. Teléfono 1026. 12451 156-10c.

DR. JUSTO VERDUGO. Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winter de París por el análisis del jugo gástrico. CONSULTAS DE 1 A 3. PRADO 74, bajos. C. 3085 1-0c.

DOCTOR JUAN ANTIGA. Especialista en la Terapéutica Homeopática. Consultas de 1 a 3 p. m. — San Miguel 130B. C. 3067 1-0c.

CLINICA DENTAL CONCORDIA 33 ESQUINA A SAN NICOLAS. Montada a la altura de sus similares que existen en los países más adelantados y trabajos garantizados con los materiales de los reputados fabricantes S. S. White Dental e Ingleses Jenson. Precios de los Trabajos: Aplicación de cauterios... \$ 0.20. Una extracción... 0.50. Una id. sin dolor... 0.75. Una limpieza... 1.50. Una empastadura... 1.00. Una id. porcelana... 1.50. Una id. de oro... 3.00. Orificaciones desde \$1.50 a... 3.00. Una corona de Oro 22 Kts. " 4.24. Una dentadura de 1 a 3 pms. " 3.00. Una id. de 4 a 6 id. " 5.00. Una id. de 7 a 10 id. " 8.00. Una id. de 11 a 14 id. " 12.00. Los puentes en Oro a razón de 4,24 por pieza. Esta casa cuenta con aparatos para efectuar los trabajos de noche a la perfección. Aviso a los forasteros que se terminarán sus trabajos en 24 horas. Consultas de 1 a 3, de 12 a 2 y de 6 y media a 9 y media. C. 3093 1-0c.

Doctor Manuel Delfin. Médico de Niños. Consultas de 12 a 3. — Chacón 31, esquina a Agüicate, — Teléfono 910. A.

Policarbo Luján. ABOGADO. Agüitar 51, Banco Español, principal. Teléfono 3514. 52-10c. C. 3168

DR. ENRIQUE PERDOMO. Vias urinarias, estrechez de la orina, Venéreo, Sífilis, hidrocele. Teléfono 257. De 12 a 3. Jesús María número 33. C. 3069 1-0c.

DR. JOSE A. PRESNO. Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina, Cirujano del Hospital N.º 1. — Consultas de 1 a 3. GALIANO 50. TELEFONO 1132. C. 3081 1-0c.

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS. Director de la Casa de Salud de la Asociación Canaria CIRUJIA GENERAL. Consultas diarias de 1 a 3. San Nicolás número 8. Teléfono 1152. C. 3073 1-0c.

DR. GARCIA CASARIEGO. MEDICO-CIRUJANO. Virtudes 138. — Teléfono 2003. — Consultas de 2 a 4. — Cirujía — Vias urinarias. C. 3102 1-0c.

CLINICA GUIRAL. Exclusivamente para operaciones de los ojos. Dicitas desde un céntimo en adelante. Manrique 78, entre San Rafael y San José. Teléfono 1384. C. 3086 1-0c.

Dres. Ignacio Plasencia e Ignacio B. Plasencia. Ciruj. de del Hospital N.º 1. Especialistas en Enfermedades de Mujeres, Partos, y Cirujía en general. Consultas de 1 a 3. Empedrado 50. Teléfono 295. C. 3095 1-0c.

DR. R. CALIXTO VALDES. DENTISTA. Especialidad en dentaduras postizas, puentes y coronas de oro. Agüita 84, altos, entre San Rafael y San José. C. 3146 1-0c.

DR. GONZALO AROSTEGUI. Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 12 a 2. AGUIAR 108 1/2. TELEFONO 234. C. 3077 1-0c.

MANRIQUE 140. CURACION POR EL SISTEMA KUHNE. Se normalizan rápidamente las funciones del estómago y de los intestinos. No se cobra un céntimo hasta que el enfermo vea el progreso de su curación. Se curan las enfermedades de los niños a cobrarlas al término de su curación. CONSULTAS todos los días de 10 a. m. a 3 p. m. de la Revista Vegetariana "La Nueva Ciencia" MUCHOS CASOS CURADOS de todas las enfermedades. Informes gratis a quien los solicite. Teléfono 126. Habana, Manrique 140, R. Suraz. C. 2984 26-24S.

DR. HERNANDO SEGUI. CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OÍDOS. Neptuno 103 de 12 a 2 todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana. C. 3074 1-0c.

Dr. J. Santos Fernández. OCULISTA. Consultas en Prado 165. Al lado del DIARIO DE LA MARINA. C. 3084 1-0c.

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO. Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel y Venéreo-sifilíticas. — Consultas de 12 a 2. — Días festivos, de 12 a 1. — Trocadero 14. — Teléfono 459. 1-0c. C. 3085

Dr. José E. Ferrán. Catedrático de la Escuela de Medicina MASAJE VIBRATORIO. Consultas de 1 a 2. Neptuno número 43, bajos. Teléfono 1450. GRATIS sólo lunes y miércoles. C. 3097 1-0c.

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras. — Vias Urinarias. — Cirujía en general. — Consultas de 12 a 2. — San Lázaro 246. — Teléfono 1352. GRATIS a los pobres. C. 3082 1-0c.

DR. GUSTAVO LOPEZ. Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Balacocán 105 1/2 próximo a Reina de 12 a 2. — Teléfono 1332. C. 3083 1-0c.

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas. Curación rápida. — Consultas de 12 a 3. — Teléfono 864. EGIDO NUM. 2 (altos) 1-0c. C. 3071

ANALISIS DE URINES. Laboratorio Urológico del Dr. Vildósola (Fundado en 1889). Un análisis completo, microscópico, Compostela y químico, DOS PESOS. C. 3085 1-0c.

DR. E. FERNANDEZ SOTO. De las Facultades de Madrid y Habana Médico del Sanatorio COVADONGA. Consultas de 3 y media a 5. O'Reilly 100 altos. C. 2847 52-35b.

Dr. C. E. Finlay. Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos. Amistad número 94. — Teléfono 1306. C. 3072 Consultas de 1 a 4. 1-0c.

Dr. R. GUIRAL. OCULISTA. Consultas para pobres \$1 al mes la suscripción. Horas de 12 a 2. Consultas particulares de 2 y media a 4 y media. Manrique 78, entre San Rafael y San José. Teléfono 1374. C. 3078 1-0c.

J. M. BARRAQUE. ABOGADO. Amargura 32 156-11S. 1-743

Dr. Felix Pagés. Cirujía general, afecciones venéreas y sífilíticas. Sol 56 altos. Consultas de 1 a 3. GRATIS para los pobres. Teléfono 593. 12637 26-50c.

DR. LAGE. Vias urinarias, sífilis, venéreo, lupus, herpes, tratamientos especiales. De 12 a 2. Enfermedades de Señoras. De 2 a 4. Agüitar 126. c3229 26-13

PUIG Y BUSTAMANTE. ABOGADOS. San Ignacio 46, pral. Tel. 339. de 1 a 4. C. 3091 1-0c.

S. Gancio Bello y Arango. ABOGADO. HABANA 72. C. 3090 1-0c. TELEFONO 702

SANATORIO "CUBA". Casa de Salud. — Infanta 37. Teléfono 6058. HABANA. Habitaciones confortables y dietas al nivel de todas las fortunas. C. 3095 1-0c.

LABORATORIO CLÍNICO — QUÍMICO. ALBALADEJO Y DELGADO. COMPOSTELA N.º 101 entre Muralla y Tte. Rey. Se practican análisis de orines, esputos, sangre, leche, vómitos, heces, aguas, abonos, minerales, materias grasas, etc. Se hacen polarizaciones de azúcares. Teléfono número 328. C. 3101 1-0c.

DR. JUAN PABLO GARCIA. Especialista en las vias urinarias. Consultas Luz 16 de 12 a 2. C. 3075 1-0c.

Dr. Juan Estanislao Valdés. CIRUJANO-DENTISTA. Agüita 78, esquina a San Rafael, sitor. TELEFONO 1358 1-0c. C. 3080

DR. SOUZA. Cirujano del Hospital número Uno y del Hospital de Emergencias. Consultas de 12 a 2. San Lázaro número 226. Teléfono 1.388. 12813 78-90c.

Oficio" sino los que tienen asuntos pendientes de tramitación.

Por hoy hacemos alto; estaremos al tanto de la determinación que se tome y entonces, con más tiempo y tema, podremos hablar largo y tendido sobre el asunto... Hasta diremos algunas cosas más, que dejamos en el tintero para no dar lugar a que las cosas se precipiten... todo viene por sus pasos contados.

Y conste que no nos guía ningún interés personal en este asunto; procedemos sólo a impulsos de la razón, la equidad y la justicia, y sobre todo, de la moralidad.

Esperamos que asunto de tanta importancia para los individuos de ambos partidos políticos, como por las claras y evidentes razones expuestas, no se haga esperar el traslado de la Junta electoral citada, y así se habrá cumplido con un deber sagrado: el derecho del pueblo.

El Corresponsal.

DE GIRA DE MELENA

Octubre 15 de 1909.

El próximo día 17, celebra el Centro Español, una función social, poniendo en escena tres preciosos jugetes cómicos de los hermanos Quintero, interpretadas por la compañía dramática que dirige el competente primer actor señor Elías Alonso. Los jugetes cómicos son: "La casa de cartón," "Belén 12 principal" y "El tío de la flauta." Habrá baile al final, tocando el señor Rogelio Barba.

El Círculo Familiar, anuncia también para el 24 de Octubre su función social, con el siguiente programa. Primera parte: Discurso de apertura por el señor licenciado Manuel Hernández, 2. "El miserere del Trovador," ejecutado al piano por la señorita Aurora Caruz, 3. poesía "A la muerte de don José de la Luz Caballero," recitada por la señorita Rosa Capote, 4. discurso por el señor Ismael Clark.

Segunda parte. "Un capricho español," ejecutada al piano por la señorita Esperanza Hidalgo Gato, 2; discurso por el licenciado Manuel Fernández Valdés, 3; poesía "A Cuba," recitada por el doctor César Trujillo, 4; pieza cómica "El papá de Pepé," por la Sección de Declamación del Círculo Familiar, compuesta por los Sres. Manuel Fernández, Julio Martínez, Juan Canals, señorita Piedad del Toro, y Oscar Hernández, 5; vals colombine, ejecutada al piano por la señorita Esperanza Hidalgo y Gato.

Tercera parte. 1. vals "Fausto," ejecutada al piano a cuatro manos por las señoritas Esperanza Hidalgo y Gato y Margot Núñez, 2; discurso por el señor José Manuel Carbonell, 3. "El poeta moribundo," al piano por la señorita Zoila Aurora Caruz Muñoz; 4; monólogo "Oratoria moderna," por el señor Ruperto Hernández y 5; discurso resumen por el señor Julio Quintana. Habrá baile al final, tocando el señor Rogelio Barba. Existe gran entusiasmo para esta velada, que promete un buen éxito.

Ayer se reunió la Directiva de la Delegación del Centro de Dependientes de esta localidad, con objeto de nombrar médico de la misma, cargo vacante por el fallecimiento del que la desempeñaba, doctor Pina; fué nombrado el doctor Pedro Perdigón, á quien felicitamos, deseándole éxito en su nuevo cargo, al que une la Jefatura de Sanidad Local y la Delegación del Centro Canario.

EL CORRESPONSAL

PINAR DEL RIO

(Por telégrafo.)

Pinar del Río, Octubre 18, 7.25 p. m. DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Encontrándose trabajando en la cornisa de la obra Palacio de Justicia, el obrero Agustín García perdió el equilibrio y cayó al suelo desde una altura de 30 metros. Recogido del pavimento el desgraciado trabajador, fué trasladado al Centro de socorros, asistiéndole los doctores Guasch y Cuervo, de la fractura completa del antebrazo derecho; dos heridas graves en el mismo y otra contusa. Sufrió conmoción cerebral. En estado grave ingresó en la casa de salud de la Colonia Española. El lesionado es español, natural de Lugo.

El Juez de instrucción instruye las diligencias del caso.

Dobal.

Pinar del Río, Octubre 18, 7.30 p. m. DIARIO DE LA MARINA, Habana.

El lesionado García falleció.

Dobal.

Guanajay, Octubre 18, 6.30 p. m. DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Ruego rectifique telegrama que trata del mitin de protesta por el fusilamiento de Ferrer, publicado en la edición de la tarde de hoy, que aparece como celebrado en esta villa. Aquí no se ha hecho demostración pública alguna, en ningún sentido, por dicho fusilamiento. El telegrama es de Hoyo Colorado.

El Corresponsal.

MATANZAS

DE LA CIUDAD

Octubre 15.

A las doce de la noche de ayer entró en este puerto el vapor costero "Alava Segundo," que se dirigía de la Habana á Cárdenas, conduciendo á la goleta inglesa "Florence R. Hewson,"

completamente desarbolada y con cargamento de maderas.

Según manifestación del capitán del "Alava Segundo," señor Emilio Hor-tuber, encontró á la referida goleta entre Matanzas y Habana abandonada.

A las seis de la mañana de hoy se constituyó en dicha goleta el Jefe del resguardo, señor Juan Capó, acompañado de varios inspectores.

A bordo de la "Hewson," que está completamente llena de agua, no se ha encontrado nada, pues todo ha desaparecido y tan sólo hay en ella maderas.

En la goleta se han quedado para su cuidado, los inspectores Juan Masseguer y Luis Capó.

Según un documento que apareció en el barco, este fué construido en el año de 1893, en Annapolis (Nueva Escocia), y su primer capitán fué el señor Pickels H. Mills.

El "Florence R. Hewson," que es de 289 toneladas, salió de Mobila el 4 de Octubre corriente, con cargamento de maderas, con destino al puerto de "Demerara" y al mando del capitán Wartzell.

Se han dado las órdenes oportunas para que el tesoro del Consejo Provincial entregue á los alcaldes municipales de Cárdenas y Matanzas la cantidad de mil pesos á cada uno, conque contribuye dicho organismo en el presente mes, en concepto de auxilios á dichos Ayuntamientos, para reparaciones de sus calles.

SANTA CLARA

DE REMEDIOS

Hoy ha regresado á éste su pueblo, el eximio abogado Bernardo Valdés, después de su viaje á París y á Vichy, adonde fué en compañía de su distinguida esposa é hijos.

Le damos la más cordial bienvenida, y sepa que en Remedios se le echaba de menos y deseábamos su vuelta. Deseamos que sea completo el restablecimiento de su señora esposa.

Ayer nos regalaron una mancuerna de arroz regular, cosechado en una finca inmediata.

Hoy le comimos y nos pareció superior al de cañilla.

¿Por qué no se sembrará mucho arroz en Cuba? El arroz es el alimento principal de un tercio de la raza humana, y como ésta se compone de mil quinientos millones de individuos, próximamente, quiere decir que 500 millones se alimentan de arroz. ¿Qué hubo?

—Arroz con pollo en cazuela (como decía mi abuela) es un nutritivo plato, bueno, bonito y barato.

Me pregunta un bodeguero rural, que vive cerquita del río "Managuaimba," de qué modo podrá lograr que el pan duro y atrásado se ponga como si fuese del día.

Pues muy fácilmente, compadrito: Sumérjale usted durante unos instantes en agua fría y métele en seguida en el horno, hasta que se ponga bien caliente. Sáquelo después y déjelo enfriar.

Le quedará delicioso, tierno, muy blando y sabroso.

La luz del sol es bactericida y cicatrizante.

Por eso, si una úlcera crónica se expone durante tres horas todos los días directamente y sin intermedio alguno, á los rayos solares, se desinfecta y sana.

De este modo se verá cicatrizar poco á poco la laga, hasta su curación. ¿Qué razón tenían los viejos de mi pueblo cuando se iban á tomar el sol y á cascar piñones!

El solarse es buenísimo.

Por aquí vive un "mascandiro" que tiene la nariz roja como una fresa. En cuanto toma un trago se le enrojece más y toma el aspecto de una remolacha.

Ayer me escribí pidiéndome un remedio para curarse el enrojecimiento de su nariz.

Le contesté que lo primero dejar el alcohol y no beber más que agua fresca. ¿Sabe? Después se aplicará todos los días, durante algunos segundos, sobre las "rupias" una compresa de hila empapada en benoína.

Pero en cuanto huele el "alpiste" vuelve lo colorao.

El domingo hubo toros en Caibarién!

Para socorrer los desastres de Pinar del Río, se dió una corrida benéfica. El resultado fué satisfactorio.

Habo mucho entusiasmo, alegría y embullo.

Los "bichos" eran de la ganadería de don Manuel Martínez, el de "Baracoa."

Hubo algunos revuellos y pateaus. A uno le desgarraron los fondillos por salvo sea la parte; á otro le corrió el cornúpeto y le llevó hasta la cantina.

En fin, que el público pasó un buen rato y los añosos se dieron gusto.

Un señor de Cienfuegos, antiguo suscriptor de este periódico, me hizo un encargo el día 22 de Septiembre último.

Pues sepa ese vecino de la Perla del Sur, que me he ocupado de su negocio; pero sin obtener resultado.

Lo siento mucho, y otra vez será.

Hoy conseguir un billete entero de la Lotería es más difícil que encontrar un diamante de á libra.

FACUNDO RAMOS.

POR VUELTA ABAJO

SUSCRIPCION DEL SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PARA EL SOCORRO DE LAS VICTIMAS DEL CICLON.

Donativos recibidos en la Secretaría de Sanidad y Beneficencia.

Octubre 16 de 1909. Total hasta la fecha: \$5,590.21 plata española; \$22,014.67 oro español y \$14,318.24 Currency.

Octubre 18 de 1909. Donativos recibidos en el día: Policía de la Habana, \$817.21 Currency. Capitán Cordovés, completa de recolección del Escuadrón "J.J." \$18 plata española.

Total: \$5,608.21 plata española; \$22,014.67 oro español y \$15,135.45 Currency.

Una mora del harén del Roghi

Todos estos días, cuando leo en la Prensa noticias de la muerte del Roghi, acude á mi memoria el recuerdo de una pobre mora que he conocido en Melilla; una odalisca arrojada del harén del famoso cbeccilla rifeño cuando éste tuvo que huir, y que vino á ocultar entre nosotros su melancolía de sultana venci-da.

La he visto desempeñando los humildes oficios de sirvienta en casa de la matrona de Sanidad de Melilla; siempre seria, indolente, grave, im-pasible, con esa solemne frialdad de los moros, que no deja traslucir la pasión que los anima.

Su dueña estaba satisfecha de los servicios que le prestaba y de su adhesión no desmentida. La antigua favorita no parecía acordarse de su época de molición y esplendor; entregábase sin pena á los más rudos trabajos, siempre con una calma pesada, sin apresurarse, con sus movimientos rítmicos y cadenciosos.

Un día me atreví á interrogarla, y vi con sorpresa que parecía borrada de su mente la memoria de los venturosos días. La vida del serrallo era como un largo sueño, que no dejó en pos suyo ninguna sensación. Ella había sido la favorita; si el Pretendiente hubiese subido al Trono, tal vez aquella humilde criada sería la poderosa sultana del Imperio marroquí. Gruesa, redonda, con negros ojos y carnosos labios, quizás será hermosa para la concepción de la belleza de los hereberes. Para nosotros pasaría, á lo sumo, por una aldeana fresca y vulgar.

La enseñé algunos retratos de su amante, publicados en los periódicos, y los contempló impasible. La pasión de las moras me parece una de tantas bellas leyendas cuando se trata de las salvajes hijas del Rif.

Aquella mujer primitiva, semisalva-je, era un documento más interesante para el psicólogo que uno de nuestros pequeñitos niños europeos. En nuestros hijos se observa, casi desde el momento que nacen, el desarrollo del cerebro, muy perfecto, que los lezamos. Sin duda, á su perfección hereditaria obedece esa mirada fija de los niños, que nos asusta contemplar en sus ojos claros, como si por ellos se asomase otro ser reflexivo y pensante.

Los ojos de las moras, grandes y negros, eran ojos de bestezuela, claros, sin expresión de nada espiritual. Se entenebreceían para expresar ólera ó deseo, no para reflejar ningún matiz delicado. Su amor era amor de hembra que se aburría en el harén y que sólo echaba de menos el té con ámbar y las muelles alfombras donde dormitaba cerca de sus compañeras.

No tenía idea de los celos. Encontraba muy natural partir las caricias de su señor con otras mujeres. El era grande á sus ojos; le respetaba con inconsciente admiración de su fuerza, y como no se creía con méritos ni derechos, se veía libre del tormento de la vanidad y la soberbia de las europeas, que aspiran á la supremacía del cariño, al dominio absoluto, soñando con el nido de la eternidad del amor.

Aquella mujer me confirmó en mi creencia de que calumniamos al amor creyéndolo causa generatriz de los celos, cuando sólo son hijos del amor propio. Bien docente es el ejemplo de las mujeres que enrañan ó aborrecen á sus maridos sin dejar por eso de perseguirlos con sus celos rabiosos.

Un día el Roghi despidió á sus mujeres, entregando á cada una sus ropas y sus alhajas; era preciso huir, y no podía conservar aquella impedimenta. Yo creo que ni una sola tuvo una lágrima para el amante; todas se deliraron de su propia suerte. El, por su parte, no habrá vuelto á recordarla.

La arena abrasada quemaba los pies de las errantes odalisas. Sus cuerpos grasos sentían todos los rigores de la intemperie; padecieron hambre, sed, persecuciones y malos tratos. Los caballos les robaron sus ropas y alhajas; cuando los cristianos las ampararon en Melilla una iba tan enferma, que falleció á los pocos días.

Esta impresión de terror es la que conserva la mora, y sin duda, ella le hace encontrarse feliz en su oficio de sirvienta bajo el dulce yugo de una amable española.

Tal vez su alma primitiva sueña aún con la vuelta del señor que ha de ofrecerle un Trono, y en sus ojos entornados hay la visión de los jardines de un serrallo, mientras sería, inmutable, sin que podamos adivinar si está triste ó alegre, desempeña sus modestas faenas de esclava. Pero estoy segura que al saber la muerte de su amante no se alterará ni un músculo de su rostro, no tendrá para su recuerdo ni una lágrima ni un suspiro, y sus grandes ojos, de mirar incierto, seguirán absortos en la visión de los jardines del harén lejano.

COLOMBINE.

LA VERDADERA PRUEBA

Del Herpide es un Ensayo Prologado.

Sólo hay una prueba para juzgar de la eficacia de un artículo y consiste en demostrar que cumple lo que de él se espera. Muchos virgordes del cabello tienen buena apariencia, y hasta huelen bien, pero, el punto es que la cascá impide la caída del cabello.

No, no lo hacen, pero el Herpide sí, porque llega á la raíz del mal y mata el germen que ataca la papila de la que recibe, la vida el cabello.

De todas partes vienen cartas de gente de posición declarando que el Herpide Newbro prueba de un "ensayo prolongado." Es una loción soberana, pura y exenta de toda grasa ó aceite. Cura la cohezón del cuero cabelludo. Véndese en las principales farmacias.

Dos tamaños, 50 cts. y \$1 en moneda americana. "La Reunión" Vda. de José Sará é Hnos, Manuel Johnson, Obispo 52 y 55, Agentes especiales.

PRESERVATIVO SOBERANO

Lo más seguro, cuando se vive en un país malsano, y sobre todo en los países cálidos y húmedos en donde reinan fiebres, es tomar de antemano precauciones contra la enfermedad. Para esto aconsejamos como el mejor y más seguro de los preservativos tomar la Perlas de sulfato de quinina de Clertan 3 ó 4 de estas perlas cada día, bastan, en efecto, para preservar seguramente contra las fiebres de cualquier género que sean y contra las afecciones tifoides tan frecuentes en los países cálidos; siendo, en una palabra, soberanas para cortar inmediatamente las fiebres de acceso, las fiebres púridas y también las neurálgicas periódicas.

De ahí es que la misma Academia de Medicina de París se haya complacido en aprobar el procedimiento de preparación de dicho medicamento recom-nándolo así á la confianza de los enfermos en todos los países. Cada tableta contiene 10 centigramos (2 granos) de sal de quinina. De venta en todas las farmacias.

De igual manera prepara el Dr. Clertan perlas de bisulfito, de clorhidrato, de bromhidrato y de valerianato de quinina, destinadas estas dos últimas clases para las personas nerviosas, especialmente.

Advertencia.— Téngase cuidado, á fin de evitar toda confusión, de exigir que sobre la envoltura del frasco figuren las señas del Laboratorio: Casa L. FRERE, 19, rue Jacob, París. Cada perla lleva impresas las palabras Clertan, París.

ALQUILERES

SE ALQUILA EN 6 CENTENES la moderna casa Escobar 212, con sala, comedor, tres cuartos, cocina, baño, inodoro, azotea y pisos de mosaico. Informan enfrente, número 191. 13125 4-19

SE ALQUILA Los altos de Aguilá número 77. Informes en "Luzitana, Prado número 112. 13126 4-19

ALCIOS Y BAJOS: Se alquilan en módico precio, son propios para almacén de tabaco ó tren de despallido y tabaquería. Informes en Monte 218 y 230. Hay carritos hasta la misma casa. 13128 4-19

JESUS DEL MONTE se alquila una hermosa casa muy bonita, calle de Coors y azotea, en Corría número 27 ó informes en Estrella número 127. 13129 8-19

VEDADO

Recién reedificada se alquila la fresca casa Cuarta, esquina á Quinta. Informes: Calle Cuarta y Aguilá 38. 10-190C. 13135

SE ALQUILA la casa Acosta 38, sala, sala, tres cuartos bajos y 2 altos, amplia cocina, servicio sanitario moderno. 4-19 13136

SE ALQUILA en módico precio, cuatro espléndidos altos, con todas las comodidades y modernos, en Bellegachán, y medio. Informes en Dragones 42 Establo. 8-19 13093

LEALTAD 46, se alquila esta bonita casa de moderna construcción, con toda clase de comodidades. La llave en el café de la esquina. Su dueño "Virtudes" número 15. 13094 4-19

SE ALQUILA la casa calle 2 número 8, en el Vedado, capaz para numerosa familia con todas las comodidades y servicios por el frente y costado. Informan ferreteria de Galiano y Neptuno. 12-19 13099

SE ALQUILAN dos hermosas habitaciones en cinco centenes, juntas ó separadas, en casa respectable, vista de mar. La casa tiene una terraza para el Malecón Referencias mutuas. San Lázaro 194. 13140 4-19

Manrique n. 34

Se alquilan los bajos con sala, cuatro cuartos, comedor, baño y demás servicios. La llave en la bodega, su dueño Cuba 51. Precio ocho centenes. 4-19 13145

LOCAL CENTRICO

Se alquila los magníficos y frescos altos de "Cienfuegos" Rev. 33, esquina de Coors y propios para toda clase de negocios, oficinas, comisionistas, etc. tiene 10 balcones á la calle, galerías, pisos modernos y demás comodidades. Las llaves en los bajos. Su dueño Obtrapia 57, altos. 13146 8-19

Vedado

SE ALQUILA la casa número 72, de la calle Septima para familia de gusto. Informan en Terraza número 16, Teléfono 184. 12457 8-19

ELEGANTE CASA: se alquilan los 2 pisos empuestos cada uno de sala y saleta, 5 cuartos corridos, comedor al fondo, elegante baño, con patio y traspatio, toda de cielo raso. Muy fresca. A la brisa, en Virtudes 93A. En la misma se enseña: los 2 pisos tienen subida á la azotea. A propósito para una casa de huéspedes. Puden hacerse 24 habitaciones, entre San Nicolás y Manrique. 13158 8-19

SE ALQUILA

En módico precio, los altos del café Club Marino, situados en San Pedro esquina á Santa Clara, propios para escritorio ó Sociedad de comercio. Pasan los tranvías por la esquina. La llave en el café é informen en el mismo á todas horas. 10-5-10m-9 13159

SE ALQUILAN los modernos y hermosos altos de San Nicolás y la calle Escobar, 18 y 9; Llaves en las mismas. Teléfono 1901. 13076 8-17

SE DESEA ALQUILAR para corta familia de adultos, una CASA EN EL VEDADO, entre 12 y 15 y entre Paseo y el Cruero. Cinco habitaciones, sala, comedor y saleta. Precio que no usé de 15 centenes. Dirigirse á L. A. B. DIARIO DE LA MARINA. 3-17 13081

SE ALQUILAN los magníficos altos de Angeles número 16, completamente reedificados y con todas las comodidades modernas y entrada independiente. Llaves en los bajos. Su dueño Galiano número 60, altos por Neptuno. 13081 8-17

SE ALQUILA

Los altos de Campanario número 100, entre San Miguel y San Rafael. 8-17 13065

SE ALQUILAN los hermosos y ventilados altos de Belascoain 835B, en los Cuatro cerros. Tienen un salón, saleta, cinco cuartos, luz eléctrica y todas las comodidades apetecibles. Informan en los mismos. 13066 8-17

SE ALQUILAN las casas calle Consuelo número 40, de altos, á la moderna, sala, comedor y cinco cuartos y la casa calle de Refugio número 16, sala, comedor y dos cuartos y un alto. Informes Progreso 17. 13067 4-17

SE ALQUILA

Casa amueblada por mes. Esquina calles 15 y Baños, Vedado. 4-16 13046

SE ALQUILAN los bajos de la casa Crespo, entre cinco habilitaciones, Informar en Monte 158, teléfono 6596. 16-170C. 13211

AGUIAR Y CHACON

Espléndido local para el establecimiento que se desee. Informar en la misma de 8 á 10 a. m. y de 2 á 4 p. m. 8-14 12943

ESQUINA

Se alquila. Animas 70, esquina á Blanco: \$21.50. Informa el Ldo. Puig, en S. Ignacio 46, de 1 á 4. 13074 8-17

Se alquilan los de Animas 70: \$82.60. Informa el Ldo. Puig, en San Ignacio 46, de 1 á 4. 13075

SE ALQUILAN los altos de Concordia 154, sala, comedor, 4 cuartos y 2 altos, en 9 centenes, se alquilan los bajos de la misma, sala, comedor, 4 cuartos, en 7 centenes. Informa el Sr. Jesús del Monte 255. La Habaneta. 13047 4-16

SE ALQUILAN los hermosos bajos de Belascoain 18, compuesto de sala, saleta, zaguán, 4 cuartos, saleta al fondo, pisos de mosaico, baño de mármol, azotea y á la muralla. Le llave en el alto. Informan su dueño en Manrique 152, alto. 4-16 13046

SE ALQUILA en la loma del Vedado una casa en 6 centenes, muy fresca, jardín, portada, sala grande, comedor, 2 cuartos, cocina, baño, pisos de mosaico y todo el servicio. 7 y 10, Miraflores. 4-16 13028

SE ALQUILA el tercer piso de Prado número 20, compuesto de sala, tres habitaciones, comedor, etc. Hay elevador, precio 15 centenes. Informa el portero. 5-16 13045

MALECON Y MANRIQUE se alquilan los departamentos bajos, la llave en la bodega de San Lázaro, esquina Manrique, Obispo 57, informan. Teléfono 154. 8-16 13042

SE ALQUILAN los espléndidos altos de San Lázaro 11, á media cuadra de Prado. Le llave en el 8. 8-16 13055

ACABADOS de decoupar se alquilan los altos de Factoría 70, propios para oficina. 13054 8-16

SE ALQUILA, en \$25.50 un departamento de 4 habitaciones, con balcón á la calle y 4 ventanas á la brisa, con servicio independiente y un cuarto de baño, su dueño señora sola en \$8. En Compañía número 113, entre Sol y Murall. 4-15 13065

SE ALQUILAN en 317 un departamento de 2 habitaciones, muy claro y ventilado, con servicio independiente en tercer piso, en \$15.00 otro departamento de 2 habitaciones, muy claro y ventilado, en primer piso. En Compañía número 113, entre Sol y Muralla. 13066 4-15

SE ALQUILAN espléndidas habitaciones propias para oficina, con calefacción, baños, departamentos para matrimonios sin hijos, hombres solos ó señoras. Obtrapia 36 principal frente al Banco del Canadá. 15-150C. 13023

DOS ESPLÉNDIDAS habitaciones amuebladas, con alambreado eléctrico, ventiladores y máquina de escribir etc. etc., propios para abogados ó contadores, se alquilan en Empedrado 42. 4-15 13068

SE ALQUILAN en catorce centenes los altos de la casa Amistad número 12, compuesto de sala, comedor, cinco habitaciones, baño y cocina y azotea, su dueño señor solo zaguán y patio. La casa es de esquina y todas las habitaciones tienen balcón á la calle. 12988 4-15

SE ALQUILA en 5 centenes la casita Jesús del Monte número 18A con portada independiente, sala y tres cuartos y demás servicios. Informan Belascoain número 49, de 10 á 12. 13007

VEDADO: Se alquila 1 casita en 6 centenes. Tiene sala, comedor, 3 cuartos, otro de criada, cocina, baño y gas ó luz eléctrica. A una cuadra de los Hornos, y en la loma Quinta de Lourdes 13 y G. 4-15 13026

AGUIAR NUMERO 74 Se alquila esta hermosa y bien situada casa, acabada de reedificar de alto y bajos independientes. Todos los pisos son de mármol y mosaico, hermosa galería, cielos rasos, instalación eléctrica y gas, y demás comodidades. Está al abrigo de 2 á 11 y precio de 2 á 5. 13013 4-15

CONVIENE

Se alquila una casa de habitación, toda alquilada, puede convenirle á un hombre que quiera sacar un sueldo ó á un matrimonio que quiera vivir y sin pagar alquiler. Informan en Obispo 85. 4-13 12918

SE ALQUILA

Los frescos y cómodos altos de Obispo 32, C. 2551 8-16 13053

TROCADERO 7 se alquila el elegante y moderno piso de alto, compuesto de 7 habitaciones, sala, saleta, comedor, baño y cocina, 2 inodoros. Llaves é informes en los bajos. 4-15 12963

GALIANO 75, TELEFONO 1461 Se alquilan habitaciones con balcón á la calle, pisos de mármol, muy frescos, con toda asistencia, servicio ó empuerado. Se cambian referencias. 4-15 13020

LA NOCTA DEL DIA

Si aviación es el vuelo, el que vuela está aviado, toda vez que cuando vuela, al encontrarse más alto, se le estrechan las alas y desciende boca abajo. Los hombres parecen víctimas de su propio temerario, pero en Cuba es otra cosa, pero en Cuba es otro caso. Aquí el que no corre vuela, y el que vuela imita al galgo; tiene los pies por alas y no se expone a un fracaso como los que en otras partes vuelan en aeroplano. Aquí la aviación sirve para aviar a los guapos que viven tan ricamente de las rentas... del Estado, haciendo recordos notables mandando tiros ó troyanos. Yo les aplaudo. La vida tiene penas y cuidados y desayunos y almuerzos y comidas, no contando las pequeñas menudeadas, desde el pan hasta el lavado de ropa, que ponen tesoros los pelos al más pintado.

Días de New York

Maquila. Ayer ha llegado de Europa, y pronto regresará a la Habana, uno de los hombres de negocios de Cuba que disfruta de más sólido prestigio y muy bien ganada fama de afables y correctos. Me refiero á don José Fernández Maquila, y que recientemente, como motivo de la excursión del señor Rivero por tierras asturianas, participó de muchos de los merecidos agasajos que recibiera el señor Rivero y su distinguida familia.

Maquila es la bondad y llaneza personificada. Con frases sencillas, ingenuas me ha referido lo que han sido esas populares é importantes fiestas. Y con qué regocijo y profunda satisfacción me hablaba de las distinciones y obsequios de que fué objeto su querido amigo el señor Rivero! Nadie como él ha gozado más con esas demostraciones de júbilo y de gratitud que toda una región ha hecho á uno de sus más esclarecidos hijos. Maquila regresa por ello, contento y satisfecho. Las almas grandes, los espíritus generosos abiertos siempre á las sinceras manifestaciones de afecto y cariño gozan con los éxitos ajenos como si fuesen los suyos propios. En cambio los eternos reoedores de reutilizaciones, los hombres de bajas pasiones y avisos instantes, parecen que sufren y se torturan con las justas victorias de sus semejantes. Maquila es un noble corazón y un franco espíritu, habla de los éxitos del señor Rivero como si fuesen suyos, con más calor y entusiasmo que si hubiera sido él especialmente agraciado y distinguido. Por eso yo me apresuro á saludarlo desde las columnas del DIARIO que dirige su querido amigo el hombre de elevado talento y austeras virtudes que sabe inspirar amistades tan nobles y francas como la de este espejo de amigos que se llama José Fernández Maquila.

TOMÁS SERVANDO GUTIERREZ. Nueva York, Octubre de 1909.

UNA EMULSION PERFECTA

Una combinación sin olor y casi sin sabor de petróleo refinado, glicerina pura é hipofosfitos, es lo que constituye la perfecta Emulsión de Angier. Fácilmente se mezcla con agua, chocolate, café, vino ó otros líquidos. Conviene con el estómago más débil. Es esencialmente diferente de otras emulsiones.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL

Comité del barrio de Monserrate De orden del señor Presidente tengo el gusto de citar para la junta que tendrá lugar el próximo miércoles á las ocho de la noche en Concedida 57, para cumplir acuerdos sobre la fusión, rogando la más puntual asistencia.

Habana, 17 de Octubre de 1909. E. Cachonegrete. Secretario.

Comité de Guadalupe

Se cita por este modo á todos los afiliados para la junta general que tendrá efecto esta noche á las siete y media en el local del mismo, San Miguel 90. Se solicita la asistencia á esta junta por tratarse en ella asuntos de sumo interés para la buena marcha del Partido, y de las bases para llevar á cabo la fusión, procediéndose á nombrar los dos Delegados que indican dichas bases.

Habana, Octubre 18 de 1909. José M. Izquierdo, Presidente.—Carlos Langrange, Secretario de Correspondencia.

Comité de San Isidro

Cito á los afiliados á este organismo para la junta general extraordinaria que se celebrará el miércoles 20 del actual, á las ocho de la noche, en el local de esta Secretaría, Píoeta número 52, para nombrar los delegados que han de formar parte de la comisión de acuerdo con el artículo primero de las bases de reorganización del partido y tratar de la situación económica del Comité.

Gabriel Llana, Presidente.—Benito Fernández, Secretario.

Comité del barrio del Santo Angel

De orden del señor Presidente de este organismo, tengo el gusto de citar á los afiliados al mismo, para la sesión extraordinaria que tendrá lugar el martes 19 del actual, á las ocho de la noche, en la casa número 24 de la calle de Villegas, al objeto de cumplimentar en su segundo párrafo, el artículo primero de las Reglas acordadas para la reorganización de nuestro partido.

Miguel Gualba G., Secretario.

PARTIDO LIBERAL HISTORICO

Comité de Pueblo Nuevo

De orden del señor Presidente tengo el honor de citar á los señores afiliados á este Comité para la junta general extraordinaria que tendrá efecto hoy á las ocho de la noche en la casa Salud número 165. Es de esperarse la asistencia de todos, pues se tratará de la base primera de la fusión.

Habana, Octubre 16 de 1909. Pablo Folás, Secretario.

Otra ventaja para los niños y para los estudiantes de comercio

Ya se aprecia en todo su valor la feliz idea del señor Corrales, de establecer los importantes centros de educación. Colegio elemental y superior San Miguel Arcángel y Academia de Comercio, en la Vihorra, Calzada 418. Allí no llegan los aires impuros que hoy se respiran en la población por la falta de limpieza de las basuras; allí no molesta ni enferma el polvo, porque la elevación en que está situado su hermoso palacio, no lo permite. Sólo una visita á tan pintoresco é higiénico local, puede dar idea de su importancia y de sus ventajas. El señor Corrales admite internos, medio y tercio pupilos y externos. Su teléfono es el número 6020.

BASE-BALL

EN GUANABACOA

El Delegado del "Vedado Tennis Club," champion de la Liga de Marianao y el del "Azul" proclamado en la noche del viernes último, Champion de la Liga de Guanabacoa, han concertado una serie de tres juegos á fin de saber quién es de los dos clubs el champion de "amateurs," á cuyo efecto el domingo celebraron el primer juego de la serie.

La concurrencia que presenció este primer juego no fué tan numerosa como se esperaba á causa del mal tiempo reinante, sin embargo, la "desmantelada" glorieta estaba casi llena de damas y damitas que con su presencia daban ánimo á los jugadores.

A las 3 p. m. empezó el juego y desde su comienzo pudimos convencernos que la novena del "Vedado Tennis" es muy superior á la del "Azul" y más á la del "Azul" que el domingo se presentó en el terreno.

Por la lluvia sólo se pudieron jugar 6 "innings" y durante ellos lo único que hubo de notable fueron dos cogidas del C. F. del "Azul" y una de la segunda del "Vedado," y los "home-runs" de Castellano, del "Vedado," y Salado, del "Azul."

A más de lo deficiente que se presentó el "Azul," jugaron sus "players" pesimamente, al extremo de cometer ocho errores.

El próximo domingo se jugará en los terrenos del "Marianao."

He aquí el "score" del juego del domingo:

Table with columns: AZUL, AR. R. H. P. A. E. and rows for various players and totals.

VEDADO TENNIS

Table with columns: AR. R. H. P. A. E. and rows for various players and totals.

ANOTACION POR ENTRADAS

Azul: 0 0 2 1 0 0 — 3 Vedado: 1 7 0 0 0 3 — 11

SUMARIO

Earned runs: Azul 1, Vedado Tennis Club dos.

Stolen bases: Románch 1.

Sacrifices hit: J. M. Herrera.

Two baggers: Mesa 1, Castellano 1.

Home runs: Salado 1, Castellano 1.

Innings jugados por cada pitcher: Fernández 6, Castellanos 6.

Base hits á cada pitcher: Fernández 1 de 4 bases, 1 de 2 y 2 de 1; Castellano 1 de 4, 1 de 2 y 2 de 1.

Struck outs: por Fernández 1, por Castellano 1.

Wild pitchers: Fernández 1.

Dead balls: Fernández 1 y González, Castellanos 1, y Castañedo.

Fanned balls: Gutiérrez 1.

Balk: Castellanos 1.

Notes: En el tercer inning Telichea pasó á C. Mesa á 3b. Delgado á 2b. Una buena jugada, 2 asistencias y 1 error de Delgado como 2b. 1 buena jugada y 1 asistencia de Mesa como 3b. y 3 buenas jugadas de Telichea como c.

Tiempo: 1 hora y 25 minutos.

Umpires: C. Marcos y A. Ortega.

Score: J. V. Alonso.

HOY

Esta tarde juegan en Carlos III los clubs "Indianapolis" y "Habana."

Este último, según mis noticias, se presentará intervenido por Mr. Petway, "catcher" que fué del "Fe."

A las 3 p. m. empezará el "match."

RAMÓN S. MENDOZA.

Policia del Puerto

El patrón del balandro "Pájaro del Mar," nombrado Antonio Bosch, encontró á cinco millas de Boca de Jaruco, el lanchón 150, que navegaba al garrete.

Dicho lanchón fué llevado á la Boca de Jaruco, donde quedó amarrado.

Por la policía del puerto se hizo entrega ayer, á un inspector de Sanidad, de catorce barriles de papas que estaban en mal estado, para ser arrojados al mar.

Diehos barriles se hallaban depositados en la explanada de la Capitanía del Puerto.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy martes 19 de Octubre, á las ocho de la noche.

Primer partido á 30 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido á 30 tantos, entre blancos y azules.

Después de cada partido se jugará una quiniela.

Notas—No se dan contraseñas para salir del edificio.

Una vez jugados 15 tantos del primer Partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

GACETILLA

Postre recuerdo.

¡Ay!... Era encantadora de angelical belleza; esclava tan hermosa no imaginó un Sultán. Gentil cual las palmeras de campos tropicales, fresca como mañana de alegre mes de Abril. Sobre su tersa frente de tonos nacarados, natural se rizaba su blondo y fino pelo; brillantes esmeraldas eran sus claros ojos; sus dientes eran perlas; su boca, diminuta; su cuello, alabastrino; rosadas sus mejillas; su cuerpo de exquisita finura escultural.

¡Oh, realidad humana! ¡Cuánta ironía enciertras! Aquel cabello blondo descolorido está; aquella tersa frente, el cuello alabastrino, aquellos claros ojos... ¡ni sombra siva son! Tendido entre sudarios descansa eternamente su animado cuerpo, su cuerpo escultural.

Habana, 1909. José Suárez.

A un "Poeta."

Seguimos opinando, en vista de sus segundas composiciones, lo mismo que antes: tiene usted poco comunes facultades.

Con respecto á la pregunta de usted, creo que da lo mismo escribir el verso en dos de 7 sílabas que en un alexandrino: siempre constaría este de los dos hemistiquios heptasílabos.

Las dos poesías necesitan algunas modificaciones, que desde luego nos permitiremos hacer, contando con su conformidad.

De ningún modo nos causa usted molestia; justo es ayudar al que vale.

Sr. F. M. P.—Habana.—

El soneto que usted nos envía—y que no es soneto, por no estar acorronantado como Dios manda—es una parodia de aquel famosísimo de Lope de Vega:

"Un soneto me manda hacer Violante"

Y usted dice:

"A hacer un soneto me propuse"

Lo cual no es castellano, porque está mal escrito "me propuse á hacer."

Decía Lope en el último verso de los cuartetos:

"no hay nada en los cuartetos que me espante."

Y dice usted:

"¡Habrá algo en los versos que me espante."

Suponemos que no habrá pretendido usted mejorar al Fénix de los Ingenios, ¡verdad, joven!

Excesos de comer y beber.—

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

La medicina del hogar

Por íntima que sea la vida de familia, cada individuo de ella forma un mundo aparte, con su constitución y modo de ser propios, su mayor ó menor propensión á que un manjar ú otro le haga daño, de suerte que, poseyendo cada cual su estómago y su sistema particulares, lo que á uno sienta bien, suele sentar mal á otro, y viceversa. Rara será, pues, la familia en que no ocurran cada semana perecances como indigestiones, algiun que pierde el apetito, quien sienta pesadez, quien insomnio, quien una desazón, un vahido, un cólico, etc., todo esto y mucho más indicio claro de estómago fuera de orden. Bajo semejantes circunstancias, las

PASTILLAS DEL DR. RICHARDS, tomadas á tiempo, significan muchas enfermedades evitadas y muchas preciosas vidas indefinidamente prolongadas.

Un donativo.

El señor Administrador de este periódico ha recibido una carta con cinco pesos en moneda americana para que con ellos se socorra á quien esté en más apremiante necesidad; y conforme con los deseos del donante se destina dicha cantidad á tres señoritas huérfanas dignas del pequeño auxilio.

ENIGMA PERFUMES de LUBIN PARIS

ESPECTACULOS

NACIONAL.—

Gran Compañía de Cinematógrafo y Variedades.— Función diaria.— A las ocho y cuarto: Vistas.—Presentación de Julián and Dyer, los tres Watsons y Collins and Labelle.

A las nueve y cuarto: Vistas.—Presentación de Julián and Dyer y Collins and Labelle.

A las diez y cuarto: Vistas.—Presentación de Julián and Dyer.

PAYRET.— Gran Compañía Lírica.— Empresa Miguel Gutiérrez.

A las ocho: representación de la ópera en tres actos de "el maestro Lear," titulada La Viuda Alegre (The Merry Widow).

ALBISU.— Compañía de Zarzuela. Función por tandas.

A las ocho: El Método Górriz.

A las nueve: El Barbero de Sevilla.

A las diez: El Cabo Primero.

ACTUALIDADES.— Cinematógrafo y Variedades. Función diaria, por tandas.

A las siete y media: Vistas, presentación de la primera bailarina y completista española Encarnación Hurtado (La Malagueña).

A las ocho y media: Vistas y presentación del dueto cómico español Les Romeu.

A las nueve y media: Vistas, presentación de la primera bailarina y completista española Encarnación Hurtado (La Malagueña).

A las diez y media: Vistas, presentación del dueto cómico español Les Romeu.

SALÓN SALAS.— San Rafael número 1.— Función monóstruo.— Tres tandas 8, 9 y 10 por diez centavos.— Estrenos diarios.

ALHAMBRA.— Compañía de Zarzuela.— Función diaria.— Por tandas.

A las ocho: La Crisantema en el Polo.

Couplets y bailes por la pareja Huri-Portela y La Bella Crisantema.

A las nueve: Los Diablos Verdes.

Couplets y bailes por la pareja Huri-Portela y La Bella Crisantema.

A las diez: el gracioso entremés El deshábille de Castillo, estreno.

Couplets y bailes por la pareja Huri-Portela y La Bella Crisantema.

REGISTRO CIVIL

OCTUBRE 11

DEFUNCIONES

Distrito Norte.—Salustiano Houreg, 15 años, Industria 134, Otiliosarcoma; Anunció Solís, 21 años, Zsoabar 54, Tuberculosis; Horacio Yanes, 23 años, H. Lázaro, Lepra; Eduardo Pina, 51 años, Crespo 4, Hemorragia cerebral; José Aldazabal, 7 días, San José 72, Atrepsia.

Distrito Sur.—Alfredo Ruiz, 3 meses, Maloja 197, Meningitis; Eduvigis Laudorra, 31 años, Apodaca 7, Tumor uterino.

Distrito Este.—María Luisa Delgado, 56 años, Aguilar 82, Insuficiencia cardíaca; Manuel Alvarez, 34 años, Cuba 23, Arterio esclerosis; Domingo Ledesma, 63 años, Oficios 75, Apoplejia cerebral.

Distrito Oeste.—Leonor Durán, 26 años, Fábrica 3, Epilepsia; Elena Pou, 2 meses, Manilla 3, Atrepsia; Bartolomé Simó, 35 años, La Balear, Tuberculosis; Mario Treviño, 4 meses, San Felipe y Quinta, Meningitis.

OCTUBRE 12

MATRIMONIOS

Distrito Sur.—Hidelfonso Blanco con Anunció Pastana; Jorge Díaz con Carmen Molina; Abelardo León con Elna Acosta.

Distrito Este.—Luis Pérez Ordóñez con María Luisa López y Vázquez. Distrito Oeste.—Rafael Fernández con Hermilina Ceballos.

DEFUNCIONES

Distrito Norte.—Victoria Delmonte, 39 años, Consuelo 60, Hepatitis; Aida Molina, 1 año, Perseverancia 9, Coqueluche.

Distrito Sur.—Victoria Leonard 26 años, Estrella 67, Cardioljia; Cecilio Hernández, 28 años, A. Reco 34, Nefritis aguda.

Distrito Oeste.—Miguel Pulg, 70 años, La Purísima, Tuberculosis; Emilio Figueroa, 40 años, La Purísima, Grippe; Zacarías Marrero, 89 años, Santo Suárez 40, Gastro enteritis; Celia Valdés, 5 meses, Santo Tomás 57, Atrepsia; Fernando Fernández, 20 años, La Benéfica, Cáncer del recto; Filiberto Caso, 5 meses, Prensa A, Enteritis.

OCTUBRE 13

DEFUNCIONES

Distrito Norte.—Juana Chacón, 70 años, Animas 15, Arterio esclerosis; María A. Baex, 14 años, San Rafael 23, Traumatismo; Blanca Jurco, 59 años, Refugio 35, Grippe; Bienvenida Izquierdo, 5 meses, Zañ-50, Arterio esclerosis.

Distrito Sur.—Pascuala Souzet, 68 años, Revillagigedo 75, Arterio esclerosis.

Distrito Sur.—Pascuala Souzet, 68 años, Revillagigedo 75, Arterio esclerosis.

Distrito Oeste.—Leopoldo García, 10 años, Fines El Guarapo, Comcción eléctrica; Pedro Miramontes, 18 años, Fines El Guarapo, Comcción eléctrica; Manuel Arceblia, 35 años, Cerro, id.; Braulio Menéndez, 34 años, Cerro y Dominguez, Comcción eléctrica; Amparo Valdés, 25 años, J. del Monte 134, Gastro colitis.

OCTUBRE 14

NACIMIENTOS

Distrito Sur.—2 hembras blancas legítimas.

DEFUNCIONES

Distrito Norte.—Julio Vázquez, 36 años, Salud 41, Mal de bright.

Distrito Sur.—Enrique Domenech, 64 años, Aguila 305, Cáncer de la vejiga.

Distrito Este.—José Maceda, 22 años, Bahía, Traumatismos accidentales.

Distrito Oeste.—Pedro Ramos, 5 días, Gertrudis 4, Hemorragia umbilical; José María Rodríguez, 55 años, La Benéfica, Cáncer del cuello.

CRONICA RELIGIOSA

DIA 19 DE OCTUBRE

Este mes está consagrado á Nuestra Señora del Rosario.

Jubileo Circular.—Su Divina Majestad está de manifiesto en San Felipe.

Santos Pedro de Alcántara, y Aquilino, confesores; Varo, Berónimo y Tolomeo, mártires; santa Fredesvinda, virgen.

San Pedro de Alcántara, tan célebre en toda la iglesia por el sublime don de oración, á que el Señor le elevó y por el rigor de sus asombrosas penitencias, de que nos dejó tan admirables ejemplos, nació en el año de 1499 en la villa de Alcántara, pueblo de Estremadura en España, que comunicó su nombre á nuestro Santo, sirviéndole de apellido. Fueron sus padres de muy antigua y calificada nobleza, y uno y otro de una virtud tan sólida como ejemplar.

Son los estudios ordinario escollo de la juventud; pero la virtud de Pedro de Alcántara se perfeccionó en ellos, resplandeciendo mas el candor de su inocencia. Ibase haciendo más santo al paso que se iba haciendo más sabio. Conociendo lo que es el mundo, determinó refugiarse al asilo de la religión. Escogió la del seráfico padre San Francisco. Tenía sólo diez y seis años cuando entró en el noviciado, y en menos de seis meses mereció que le propusiesen á los demás como verdadero modelo de la perfección religiosa. Bien se puede asegurar que ninguno excedió en la mortificación. Pocos santos se han visto, que hubiesen sido elevados á más sublime don de oración.

Había tiempo que San Pedro de Alcántara vivía, digámoslo así, de milagro. Extenudado al rigor de sus excesivas penitencias, cayó gravemente enfermo, y sabiendo bien que se acercaba su última hora, recibió los sacramentos y lleno de alegría entregó su alma al Señor el día 18 de Octubre del año 1562.

Desde el mismo punto en que murió manifestó Dios la gloria de su siervo con muchos milagros.

FIESTAS EL MIERCOLES

Misas Solemnes.—En la Catedral y demás iglesias las de costumbre.

Corte de María.—Día 19.—Corresponde visitar á Nuestra Señora de la Caridad en el Santo Angel.

PARROQUIA DEL ANGEL

LAS TRADICIONALES FIESTAS DE SAN RAFAEL

NOVENARIO DOBLE

Todos los días á las 8 y media a. m. habrá misa cantada y á continuación el devoto ejercicio y plados cánticos.

A las 7 y media p. m. expuesto el Santísimo Sacramento se rezará el Rosario, la novena del Arcángel y cánticos por el coro de la Iglesia.

El 23 á la hora indicada gran salve del M. Esclava.

El 24 á las 9 a. m. la solemne festividad con orquesta y voces escogidas y el sermón á cargo del elocuente orador sagrado R. P. Fr. Graciano Martínez.

12000 11-14-4m-15

IGLESIA DE SAN FELIPE

El día diez y nueve se celebrará la misa de San José á las siete de la mañana, (este mes) por estar en esta iglesia el Circular.

Acortación de la misa se hará el ejercicio piático é imposición de medallas.

Se solicita la asistencia á los devotos y contribuyentes.

13002 11-13-4m-15

Iglesia Parroquial de la Catedral

Durante el mes de Octubre y á las 7 y media de la mañana, hora en que termina la misa, se rezará el Rosario, estando expuesto el Santísimo Sacramento.

A. M. D. G.

FUME

Susini

CIGARRO SIN RIVAL

Es lo mejor que se puede fumar! Vd. encontrará en las catedrillas una sorpresa de arte.

C. 3119 1-00.

RODEGA del Romeral

